

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.416.

Madrid.—Sábado 30 de Septiembre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EL "BREMEN," NO HA LLEGADO A AMERICA

La actitud de Grecia se va a resolver

EL DISCURSO DEL CANCELIER ALEMAN

TRANSFORMACION

La primera posición alemana del Somme empezaba en la orilla meridional del Ancre, en las alturas de Thiéval. Seguía por Oviliers, Fricourt, Mametz, Curlu, Frise, Dompiere y Soyecourt. Al Sur de Frise corría el Somme, dividiendo la línea en dos sectores desiguales.

Se componía de tres sistemas de atrincheramientos, establecidos, según la topografía del terreno, sobre una profundidad de medio a un kilómetro. Entre esos sistemas de atrincheramientos había numerosas obras intermedias, blocaos, abrigos, baterías de campaña disimuladas, etc. Cada pueblo era una fortaleza. Y debajo de él, había sido cavada una ciudad subterránea.

A tres kilómetros de distancia de la primera línea, unida a ésta por organizaciones de repliegue, comenzaba la segunda posición. Pasaba por Grandcourt, Poizieres, los dos Bazentins, Longueval, Guillemont, Maurepas, Herbécourt, Assevillers, Belloy y Ablaincourt. Entre Maurepas y Herbécourt, el Somme marcaba la separación de los dos sectores a que aludimos más arriba.

La tercera posición tenía un baluarte central—Combles—y una serie de puntos de apoyo, a ambos lados de la calzada de Peronne a Bapaume. Véase, pues, que los franco-ingleses han tomado toda la primera línea, casi toda la segunda y gran parte de la tercera. Abordan las nuevas posiciones preparadas por los alemanes durante los tres meses que ya dura la batalla. Mas como la brecha abierta en el frente enemigo es muy ancha, se ofrecen ya al mando posibilidades estratégicas. Así lo reconoce el mayor Morhardt, y justamente alarmado recomienda a Hindenburg lance columnas poderosas, ya por Flandes, bien por Lorena ó Champaña, que obliguen, con sus asaltos, a Joffre y Haig, a cesar, a lo menos provisionalmente, en su ofensiva de Picardía.

La segunda posición teutona no tenía mas que una fila de atrincheramientos; pero ha resistido tanto como la primera, a causa de los bosques organizados que la jalonaban y de los blocaos provistos de ametralladoras que rompían, con sus fuegos, las olas de la infantería francoinglesa.

El famoso crítico Henri Bidou hace notar que sólo los profanos pueden creer que los alemanes tengan posiciones fortificadas, cada tres ó cinco kilómetros, desde su frente de hoy a los límites fronterizos. Tiene razón. Naturalmente, el mando germano irá preparando nuevas organizaciones a retaguardia, más apresuradamente, y según la dirección que vaya tomando el ataque enemigo. Pongamos un ejemplo. Supongamos que Joffre y Haig acuerdan que, en lo sucesivo, la batalla del Somme, en vez de ser una marcha lenta hacia el Este, se trueque en una doble ofensiva, hacia el Norte de los ingleses y hacia el Sur de los franceses, como sospecha Morhardt. Las defensas construidas por los alemanes en la región de Fins, no servirían de nada...

Un oficial superior inglés ha dicho al corresponsal de guerra de *The Daily Mail* en el Somme: «¡Nami! ¡Maubeuge!... ¡Qué valían esas fortalezas al lado de Combles y Thiéval?»

Ayer describimos brevemente lo que era Thiéval. Hoy diremos lo que era Combles. Combles, cabeza de cantón, de unos 1.500 habitantes—el otro día nos pusieron un cerco de más—, había sido convertido por los alemanes, no ya en una ciudadela, sino en un arsenal también. Cada una de sus casas fue transformada en un fortín. Por los respiraderos de todos los sótanos asomaban ametralladoras. En el centro de la población elevábase el histórico castillo de La Mothe. Tenía un subterráneo, que los germanos agrandaron, convirtiéndolo en un salón de 300 metros de largo. Diez metros de tierra le separaban del suelo. Grandes habitaciones, de unos veinte metros cuadrados, daban a ese salón inmenso. Los alemanes llamaban al subterráneo de La Mothe las catacumbas de Combles. Tenían allí un pozo de agua potable y la estación telefónica central. Desde ella se podía transmitir órdenes a todas las baterías que defendían Combles, y a todos los blocaos. Una reserva de medio batallón y de una compañía de ingenieros ocupaba constantemente el gran subterráneo. En las habitaciones había depósitos de material y viveres.

Se bajaba a las catacumbas por el castillo y por la iglesia. Mas no se crea que era ese el único subterráneo. Todos los sótanos de las casas de Combles—esta villa compónese de una calle muy larga y de algunas que la cortan—habían sido unidos por una trinchera de comunicación que atravesaba la localidad de uno a otro extremo.

Comprendése, pues, lo que han tenido que luchar los francoingleses para ser dueños de Combles...

Las tropas britanas han llegado a Eaucourt l'Abbaye. No es un pueblo. Es una granja enorme que constituye algo así como la capital de una vasta explotación agrícola. Las construcciones principales han sido hechas aprovechando los restos de una antigua aba-

dia. Cerca de allí, en Transloy, había otra, L'Arrouaise, del nombre de la comarca donde estaba enclavada.

Eaucourt depende del Municipio de Warlencourt. En sus campos se cruzan seis caminos vecinales. Dos desembocan en la gran calzada de Albert a Bapaume. Tres van a los pueblos de Martinpuich, Fliers y Gueudecourt. Otro lleva a Bapaume. De Eaucourt l'Abbaye a Bapaume hay cinco kilómetros. Los ingleses están, a ambos lados de la granja en cuestión, más cerca todavía de la citada ciudad.

Al Norte de Eaucourt se eleva un cabezo de 122 metros. En sus laderas se abren barrancos cubiertos de matorrales. Al Occidente de dicho cabezo se tiende la calzada de Bapaume y en las inmediaciones surge un montículo, la colina de Warlencourt. Los pueblos de Warlencourt, Thillo y Ligny se aglomeran en esta zona. Los ingleses deberán tomarlos para entrar en Bapaume y pelearán en los mismos parajes donde combatió Faidherbe, en enero de 1871.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Ataques rechazados.

NAUEN, 29. *Gran Cuartel general.*—Teatro occidental de la guerra.—Ejército del Príncipe heredero Rupprecht.

Después del sangriento fracaso de los ataques enemigos, del día 27 de septiembre, ayer se debilitó visiblemente la lucha en el Somme.

Entre el Ancre y Couclette fue rechazado un fuerte ataque inglés, abandonado el enemigo en su ala Oeste un pequeño elemento de trincheras a raíz de combate cuerpo a cuerpo.

El ataque fracasó ante nuestro fuego al Noroeste y Norte de Couclette.

En Bancourt l'Abbaye, también fracasó un débil ataque.

Tres mil prisioneros.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Aparte de un infructuoso y débil ataque ruso al Noroeste de Goduzieschki, y a ratos viva actividad de artillería, no hubo nada digno de mención.

El número de prisioneros cogidos el día 27 de septiembre en Korytrica se ha elevado a 41 oficiales y más de 3.000 soldados; el botín asciende a dos cañones y 33 ametralladoras.

Ejército del general Archiduc Carlos.—Continúan los combates en los Cárpatos. No hay nada digno de mención.

Los rumanos, rechazados.

Teatro de la guerra en Siedengurben.—Ha decaído la resistencia del enemigo en el sector de Hermannstadt. Las fuerzas rumanas han sido echadas hacia las montañas.

Sin novedad.

Teatro balcánico de la guerra.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Día tranquilo.

PARIS, 29. Comunicado de las once de la noche. El día ha sido relativamente tranquilo en el conjunto del frente por entorpecer el mal tiempo las operaciones.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Luchas encarnizadas.

VIENA, 29. Comunicado del frente rumano. En la altura Husini, al Oeste de Petocszony, tuvieron lugar luchas encarnizadas. La situación cerca de Nagzeve (Hermannstadt) es ventajosa para nosotros, fracasando todos los contraataques rumanos.

En el frente Este de Siedenburgen continúan las luchas entre Szekely y Varhely, y al Sur de la altura Bestrichadora.

Fuerzas del general de Caballería Archiduc Carlos.—El enemigo atacó en vano al Sudoeste del ángulo de los tres países. Al Norte de Kirilbabá, en la región de Ludova y al Norte del paso Tartara de Lipnicadela, avanzaron las tropas alemanas, haciendo 130 rusos prisioneros y apoderándose de cuatro ametralladoras.

En el frente que ocupan los ejércitos del general von Veretgus recuperaron las tropas del general von Marwitz la última parte de las posiciones que perdimos la semana pasada y que estaba todavía en poder de los enemigos.

El enemigo sufrió pérdidas enormes, dejando en nuestro poder 41 oficiales y 2.800 soldados prisioneros, y un cañón y 17 ametralladoras.

Sin variación.

Frente italiano.—No ha cambiado la situación.

Frente del Sur en Albania.—No ocurrió nada digno de ser mencionado.

Luchas aéreas.

Acotamientos aéreos.—El día 26, por la

mañana, cinco aviones enemigos arrojaron bombas sobre Durz sin causar desperfectos de importancia.

Dos de nuestros hidroaviones emprendieron la lucha contra los otros, y uno de ellos derribó a un hidroplano enemigo, que cayó al agua, siendo recogido por un destroyer italiano, persiguiendo a otro en dirección a Brindisi, derribándolo a 40 millas de la costa, y aterrizó junto a Lez.

El observador, un oficial de Marina italiano, estaba muerto, y el piloto tenía una herida grave en la cabeza. Este último fue recogido y llevado a Durz.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques rechazados.

ROMA, 29. (Oficial.) En el valle de Adigio se señala mayor actividad enemiga con patrullas y tiros de sus artillerías que las nuestras combaten eficazmente.

En el valle del Astico nuestros tiros de interdicción sobre el monte Cimone continuaron. En la cabeza del torrente de Vanois (Cison Brenta), en la tarde de ayer fuerzas enemigas, aprovechando una densa niebla, intentaron un violento ataque de sorpresa contra una de nuestras posiciones avanzadas al Norte del Cardinal, y fueron completamente rechazadas.

La misma suerte sufrió un ataque efectuado por unos destacamentos de «kaiserjaguer» contra nuestras posiciones de Punta Forame, en la cabeza del río Felixon (Boite).

En el resto del frente acciones intermitentes de las artillerías, molestadas por el mal tiempo.

Sobre el Carso, en la noche pasada, rechazamos tentativas persistentes hechas por el enemigo para acercarse a nuestras líneas.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Siguen los combates.

BUCAREST, 29. (Oficial.) Luchas a lo largo de todo el frente, y activas en el Noroeste de Bórbur, en el Norte de Stena.

El enemigo dejó en nuestro poder 202 prisioneros.

Hemos hundido un buque de guerra en el canal del Sur de la isla de Persina.

Los aeroplanos enemigos bombardearon Bucarest, Cernanda y Alejandria.

Derribamos un aeroplano cerca de Padesu.

COMUNICADO OFICIAL SERBIO

Ataques rechazados.

PARIS, 29. Comunicado serbio. En la noche del 27 al 28, los búlgaros han ejecutado cuatro ataques contra las tropas serbias, pero sin ningún resultado.

Seguimos teniendo la cúspide más alta de Kajmackalan.

El día 28 ha sido tranquilo.

Los búlgaros han rematado nuestros heridos en Kajmackalan.

Esto lo han visto nuestros soldados.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Combates aéreos.

POLDHU, 29. PETROGRADO.—(Oficial.) En la región de Gorumy, al Sudoeste de Smorgen, nuestras aeronaves hicieron una incursión sobre la retaguardia de la línea enemiga.

Fueron lanzadas bombas en diversos puntos, que causaron explosiones é incendios.

También fueron lanzadas bombas sobre los vagones que se hallaban en una línea de vía estrecha en varias estaciones, y asimismo sobre transportes automóviles.

En la incursión tuvo lugar una lucha aérea, durante la cual fueron derribados cuatro aviones enemigos.

Una de nuestras aeronaves cayó en la línea enemiga, y además perdimos un aeroplano del tipo Moran-Parassol.

Luchas locales.

Cerca del bosque de Gokalov, el enemigo, después de un intenso bombardeo, emprendió la ofensiva; pero ante nuestro fuego tuvo que retirarse precipitadamente a sus trincheras.

En el río Byetritza, cerca de Poggorodchan, nuestras patrullas derrotaron los puestos avanzados enemigos, capturando varios prisioneros, 20 fusiles y 300 cartuchos.

ALEMANIA POR DENTRO

Una pregunta.

BERNA, 29. El diputado alemán Bassermann ha hecho al canciller una pregunta relativa al estado actual de sus posesiones del Africa oriental.

Contra Inglaterra.

BERNA, 29. Los electores de Lubeck han

votado una resolución tendiendo, como lo hicieron los de Hamburgo, a continuar la guerra hasta el completo aplastamiento de Inglaterra.

Los efectivos en Alemania.

LYON, 29. Los alemanes, en sus radiogramas, se esfuerzan en disimular ante los países neutrales la usura de sus efectivos. Esta usura es incontestable.

Alemania se ha visto obligada a comenzar la incorporación de la quinta de 1918 en junio de 1916.

Esta incorporación ha podido observarse en las regiones séptima, décima, undécima, duodécima, decimocuarta y decimosexta.

Respecto a la quinta de 1917, Alemania comenzó su incorporación en diciembre de 1915, y tres meses después pudo comprobarse la presencia de soldados de esta quinta en las unidades combatientes.

Resulta de las identificaciones hechas que el 25 por 100 del efectivo incorporado de la quinta de 1917 se encuentra actualmente en las unidades combatientes.

En cuanto a la quinta de 1916, con excepción de los que están con licencia, está por completo en el frente.

En Francia, la quinta de 1916 no ha entrado todavía en las unidades de combate mas que cuando han llegado a tener un año de instrucción y de entrenamiento, y ningún soldado de la quinta de 1917 está en el frente. La quinta de 1918 no ha sido llamada todavía.

Las medidas tomadas demuestran que la usura de los efectivos durante los últimos cuatro meses ha sido más rápida de lo que los alemanes se figuraban.

El empréstito alemán.

LYON, 29. Un radio alemán reciente hablaba con desdén del último empréstito francés, en el cual fueron suscritos, solamente en dinero, 6.300 millones; el resto, ó sean 6.800 millones, procedían de la conversión de los bonos, obligaciones y rentas.

Por el contrario, añadía dicho radio, todas las suscripciones al empréstito de guerra alemán, son reales.

En efecto, todos los industriales importantes de Alemania son actualmente proveedores del Estado y reciben en pago de sus artículos vales del Tesoro; estos vales van a acumularse a las cuentas de los establecimientos de crédito.

Son renovables hasta el día en que el Imperio realice empréstitos de consolidación, lo que ha ocurrido en épocas fijas cada seis meses, en que se transforman en fondos del Estado.

Los proveedores en realidad no están libres para suscribirse.

La práctica de la publicación de listas de suscripción es un medio de precisión para el mecanismo de los empréstitos del Estado alemán, y éste es muy sencillo:

Creación de vales por el Tesoro; transformación de dichos vales en fondos de Estado; después de la consolidación, el Estado lanza a la circulación nuevos vales y bonos del Tesoro.

Los alemanes hacen mal en reprochar al Estado francés el aceptar en los empréstitos de consolidación los bonos y obligaciones al igual de los billetes y de numerario.

Mientras que el ministerio de Hacienda francés indica en el Parlamento el importe de la deuda flotante, el ministerio de Hacienda alemán lo disimula.

La necesidad de una consolidación cada seis meses se impone en Alemania, porque la mayoría del público no se suscribe a los bonos del Tesoro libremente ni con tanta largueza como en Francia; por esta razón Francia sólo ha acudido al empréstito a largo plazo una sola vez, porque el público se ha suscrito a los bonos del Tesoro con mucho entusiasmo, y ha llegado a más de 1.000 millones en un mes durante el último trimestre.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El «Bremen» no ha llegado.

NUEVA YORK, 29. El submarino *Bremen* no ha llegado a América, a pesar de las noticias de Berlín que lo afirman. El famoso sumergible comercial ha estado a punto de llegar todos los días durante las cinco últimas semanas.

¿Buque inglés torpedeado?

CARTAGENA. (Viernes, noche.) Circulan insistentes rumores de que en la estación radiotelegráfica de este arsenal se han recibido noticias de que a 50 millas de este puerto, frente a la costa de Orán, un submarino alemán ha echado a pique a un buque mercante inglés.

En los centros oficiales hay absoluta reserva.

A pesar de reinar fuerte temporal, ha salido de este puerto el torpedero *Número 8*, ignorándose hasta ahora su rumbo.

Se dice que su salida está relacionada con la anterior noticia.

CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

Interviú con el ministro Ribot.—Un tesoro de los cuentos de niños.

El ministerio de Hacienda de Francia es, en verdad, un magnífico palacio. Está cobijado nada menos que bajo un ala del inmenso Palacio del Louvre. Yo, como todo hombre bien nacido, siento una profunda piedad histórica por la figura decapitada de la Reina María-Antonia (no diré María-Antoñeta, no sea que haga el diablo de algún germanófilo señas a los guardias urbanos de la limpieza del idioma, y me denuncien por galicista). Pero viendo la acaparadora majestad del Palacio del Louvre, se empieza a comprender la Revolución francesa. Y, sin embargo, esto, que es un indicio para nosotros, no era nada para el francés revolucionario de entonces. Justamente al pueblo lo que le disgustaba de los reyes, en cuestiones palatinas, era que éstos prefiriesen el Palacio de Versailles al Palacio de Paris. Hoy, la piedra, ya sombríamente ennegrecida y cada vez más bella, del Louvre inmenso nos habla de una pretérita ambición, tan grande, que debió estallar. No otra suerte han de correr en todos los siglos ambiciosos parejas. Y en el presente, el estallido que le aguarda a la alemana vendrá a servir de nueva cuenta para el penitente rosario ensartado por el hilo infinito de la ambición. Mas siempre conviene distinguir; y entre el estallar francés, humano, renovador de la savia humana, tan jugoso de humanidad torrencial, que los surfidores versallescos no habían sido suficientes para encauzarlo; entre ese universal acontecimiento y el acontecimiento universal que ahora nos sirve el mundo militarizado a lo alemán, existe la misma diferencia que entre una culpa natural y un delito contra natura.

En la Revolución francesa no podía haber remordimiento: el Mundo iba a desprenderse de malos hábitos; todo era alegría y porvenir; era posible bailar cantando *Vive le son du canon!* En la guerra alemana, el Mundo apercebe un porvenir brutal y siniestro; apenas si se quiere pensar; no se quiere oír; el hombre conquista el aire más con el cañonc que con el aeroplano, pero se tapa científicamente las orejas; no, no es posible bailar con *le son du canon.* La Revolución es a la guerra como la sangre fresca es a la sangre seca.

Un monumento de las dimensiones espirituales del Louvre no sólo va unido a los acontecimientos históricos, sino también a los legendarios. Dos cosas suelen parecer pequeñas la primera vez que se fija uno en ellas; el mar y los palacios. Los palacios se empezaban a conocer en los cuentos de niños; tienen sencillamente proporción de mundo, y de mundo ignoto. El palacio infantil es incommensurable. ¡Siempre que contemplo el Palacio del Louvre suben a mi memoria, temblorosas, con el mayor gusto de profundidad, las primeras y fabulosas emociones infantiles! En esta monumental mansión poblada de escaleras, de galerías, de claras estancias, donde se abren largos y elevados salones y donde a la vez se pierden los escondites, acechan las esquinas, engañan los pasillos y los recovecos, el Mundo vuelve a parecer desmesurado como en la niñez, cuando cada mesa es un puente y cada cortina una fachada. ¡Mágico poder de la proporción en las dimensiones del espacio y en la luz, que es el tiempo! ¡Don de la Arquitectura! Por algo un rito arcaico llama al Creador arquitecto de la Naturaleza.

El Palacio del Louvre es un palacio de niños, porque es un palacio de reyes, y los reyes, como todo buen principio, son de la época de cuando los hombres eran niños. En este palacio infantil estoy en la cámara de un poderoso tesoro, de un tesoro que maneja un inagotable tesoro: el tesoro de Francia.

Don Alejandro Ribot, uno de los jefes del partido republicano moderado francés, ex Presidente del Consejo, ministro, en la actualidad, de Hacienda (y el más encopetado político de la República entre todos sus colegas, actuales ministros con cartera) es un viejecito bello, firme, ágilado, con melena blanca; parece de más estatura sentado que en pie; tiene una sobria elegancia republicana en el porte; sabe dar a su figura sencillez y grandeza, y cuando anda, algo de malignidad encorvada, de esa malignidad que es sólo el pique de una sabiduría profunda.

¿No es verdad que un personaje así puede ser el tesoro de un cuento de niños, el tesoro de una opulenta princesa—por ejemplo, Francia—, que debe romper un maleficio—por ejemplo, el maleficio alemán?

El caudal de Francia.

Dice el Sr. Ribot que habiendo sido invadida la patria francesa, y siendo obligado el desarreglo que en la vida económica social introduce la guerra, es de honrar la manera cómo ha seguido su camino hacia la Tesorería de Francia la contribución normal del ciudadano. El buen ciudadano francés ha cumplido con heroísmo su deber militar, y conienzudamente su deber económico para con la patria. Nombrar en estos momentos al buen ciudadano francés es nombrar con certeza a Francia toda.

Así, la disminución no ha resultado gran-

En las recaudaciones ordinarias, tenida siempre cuenta de que ha contribuido una nación mermada y que empezó la campaña en las más desfavorables sorpresas. Pero el indicio de la resistencia económica del galo y de su vuelta a la normalidad activa y mejorada está en que cuanto más la guerra avanza, más las recaudaciones ordinarias se hacen cabales.

Algunas cifras fijarán este hecho. Por contribuciones directas, la Tesorería de Francia hubiera cobrado en tiempo normal, desde el 1.º de agosto de 1914 hasta 31 de julio de 1916, la cantidad de 1.220.000.000 francos. Ha percibido 942.300.000 francos. Esta es la situación; pero veamos el movimiento que ha llevado a ella y su índice para adelante.

Sobre el ejercicio de 1915 se habla recogido a fin de julio la cantidad de 420.074.000 francos. Sobre el ejercicio de 1916, en la misma época del año, se han recogido 457.321.000 francos. Veamos ahora las contribuciones indirectas. Son las de examen más interesante, pues como son las que paga el pobre contribuyente en los actos ó consumaciones de su actividad, resultan las más sintomáticas de la vida económica del país. En el período del comienzo de agosto de 1914 al final de julio de 1916, la Tesorería de Francia hubiera recibido por contribuciones indirectas en tiempo normal 8.052.490.000 francos. Ha cobrado 6.246.700.000 francos. La rebaja supone globalmente el 22 1/2 por 100. Pero si se examina el movimiento como está rebaja desaparece, las cifras se escalonan con optimismo; en efecto, los cinco últimos meses de 1914, el tanto por ciento de la rebaja suponía 42 1/2; en los siete primeros meses de 1916 apenas llega a 11 1/4.

Cuando acabo de anotar estos números, pregunto al Sr. Ribot:

—¿Puede usted decirme, señor ministro, cuál ha sido la renta más dañada?

—Sí; la del Timbre.

—¿Y en qué linaje de impuestos nota usted más el restablecimiento de la vida normal?

—En los de consumo. El gráfico de estos impuestos presenta sensiblemente la misma curva en 1915 que en 1913.

Respecto al estado extraordinario introducido por la guerra en la Tesorería, dice el Sr. Ribot que la cifra, en redondo, que ha sido preciso cubrir es de 38.000 millones; pues si bien el descubierto del balance para el período 1.º de agosto 1915-31 de julio 1916, sólo alcanza a 35.000 millones, el Tesoro francés ha adelantado a los Gobiernos aliados 1.650 millones de francos, ha prestado también a las Cámaras de Comercio, a las Sociedades de Socorro para heridos militares, a las Juntas de abastecimiento para la población civil, a las Compañías de ferrocarriles para cubrir las cargas de su capital en tanto emitan obligaciones, a los Ayuntamientos, a los Cuerpos de tropa, etc...

—¿Cómo ha cubierto Francia los 38.000 millones de francos?

La Hacienda de Francia, ó Francia hacendosa. —En cifras globales, sólo el 22 por 100 ha sido pedido a los Bancos de emisión y a la circulación fiduciaria; el 78 por 100, cerca de las cuatro quintas partes, por tanto, ha sido cubierto espontáneamente por el público. Para ser más exacto, diré á usted que me refiero á la cantidad justa de 37.730 millones de francos; el resto, hasta los 38.000 millones, se ha extraído de lo que tenía en caja el Tesoro.

Las cuatro quintas partes ofrecidas por el público lo han sido en bonos de la Defensa nacional, en obligaciones de la Defensa nacional y en el empréstito de guerra que hicimos al 5 por 100.

Para cubrir este empréstito se permitió convertir en el los bonos y obligaciones de la Defensa nacional, que, sabido es, fueron anteriores.

El empréstito produjo 11.925 millones de francos.

Las obligaciones no convertidas, 1.037 millones de francos.

Los bonos no convertidos ó no reembolsados (eran á corto término, para el ahorro pobre), 13.166 millones de francos.

Estas son las cifras hasta 31 de julio de 1916; el éxito de los bonos de la Defensa nacional se acrecienta cada día y constituye un orgullo para Francia. Es el verdadero dinero del pueblo, que así da su aprobación á la guerra. Los bonos de 5 y de 20 francos pasan de 700.000.

En suma: los compromisos contraídos por el Tesoro no sobrepasan más que en 318 millones al total de los fondos que efectivamente han entrado en áreas. Es una prima de amortización extremadamente débil para los 38.000 millones necesitados.

El libertinaje de la peseta.

Intermedio de la entrevista. Entra en el despacho del ministro un alto empleado. Hace una pregunta á su superior. El Sr. Ribot responde, pide un dato, tira de un cajón de la mesa, saca un librero enorme, lo abre en la página precisa. Sobre la mesa de ministro todo está en su sitio; los lápices forman una correcta batería.

En este despacho ministerial no entrará un hombre apesadumado, agitando en la mano unos papeles; los ujieres no vendrán con premura para dar sus recados fulminantes; las puertas no quedarán entornadas á la espera inmediata de que las cierre al salir el que acaba de entrar. No; en este gabinete de trabajo todo se hará con orden, con reposado cálculo, en un gesto medido.

D. Alejandro Ribot parece el tesoro exacto correspondiente al pueblo ahorrativo, previsor, al pueblo francés, que ha logrado hacer de la media de lana, donde el labriego guardaba sus ahorros, una cornucopia nacional. Mientras el ministro de Francia anota en el libro, se me representa en su movimiento metódico toda la virtud económica del galo, más distribuidora que exploradora. El francés tiene la ciencia de ahorrar—está ahorrando en pleno derroche de guerra—; pero tiene también el arte de gastar. En ninguna parte creo que se sepá gastar el dinero mejor que en Francia. Y acaso en la llave conservadora, á la que se fian el ahorro del haber y el aprovechamiento del debe, está la raíz de la confianza que el galo, para salvarse, encuentra siempre en sí mismo.

De pronto, salta con regocijo en mi imaginación esa duena plateada y chocarrera, moneda de sánete y de fiasco, adorada de lancos y de sáblazos: la española peseta...

Un diccionario con todos los dichos populares alusivos á esta manoseada redondez, enseñaría más sobre el sentido de la economía española, que el libro de un sabio economista. Mientras el tipo de moneda española sea la peseta; es decir, mientras la peseta no pierda su cariz psicológico en la hacienda de España, no hay para los españoles salvación. Los hombres que cuentan, negarán valor á estas psicologías económicas; pero no ha mucho, á uno de ellos, exportador de cebolla va-

lenciana, y hombre que miraba la economía, en cuantos momentos, le dije aquí en París:

—¿Usted sabe que su ruina depende de la moralidad inglesa?

—¿Cómo!

—En efecto; si la campaña contra el alcohol triunfa radicalmente en Inglaterra como en Rusia, perderán su actual provecho las exportadas cebollas de usted.

Mucho se habló en España de sanear la peseta. Ya está saneada, ya tiene prima. Puede decirse que está á sus anchas. ¿Se sabrá hacer fuerte ó quedará luego más débil, después de este libertinaje? La peseta, en verdad, siempre ha sido una moneda de libertinaje, de un libertinaje pesetero y económico, que ha hecho gritar alguna vez, en su vida heroica, á cada quisque español: «¡Viva la trampa, y adelante!»—Primero que sanear el valor de la peseta, hubiera sido bueno sanear el concepto de la peseta.

Pero de nuevo se vuelve hacia mí el señor Ribot; y yo, siguiendo el hilo de mis pensamientos, me aventuro á preguntarle:

—¿Cuál cree usted, señor ministro, que será la suerte de la peseta española?

—La peseta ha subido por dos causas: una, pasajera; las compras de los países beligerantes pagadas en el Extranjero; otra, permanente, el haber comprado los españoles la deuda española. La peseta no valdrá después de la guerra lo que ahora vale; pero debe mantenerse más firme que antes de la guerra.

—¿Puede usted decirme cuánto paga Francia por sus compras en España?

—No tengo á mano la cifra exacta. Además, no sería indicativa, pues la mayor cantidad de esas compras la hacen los particulares.

La desaparición del mendigo.

—Y en Francia, señor ministro, en la hacienda de guerra, ¿cuál ha sido el rasgo característico?

—La unanimidad con que han contribuido todas las clases sociales, en otros países, el peso económico no pueden soportarlo, mas que ciertas zonas de la sociedad. En Francia, todas proporcional y unánimemente contribuyen. Vamos al nuevo empréstito con absoluta confianza. La situación diplomática y militar es excelente, como no hubiéramos podido sospecharla hace dos años.

—¿Y después de la guerra?

—¡Ah! Después habrá, claro, un período de reconstitución y de renovación. Pero no se crea que imperarán los métodos impuestos antes por los alemanes. ¿Han dado buen resultado ni para la misma Alemania? ¿Quién sabe si esta catástrofe mundial no ha venido á panarse delante de la bancarota alemana.

Pasa por mi imaginación la simbólica medida de lana dispuesta, no para hacer contrapeso, sino para reforzar en la balanza comercial el muestreo del viajante de comercio.

Todavía el Sr. Ribot responde á mi pregunta relativa al discurso de Maura, de la que nada he de añadir á lo que comuniqué por teléfono; y la entrevista ha concluido.

Salgo del ministerio de Hacienda, á la calle de Rivoli. Es media mañana. El tráfico callejero parisién aparece intenso, como de una urbe agitada y moderna, que labora sus fecundidades en la paz. En esta calle, conmemoradora de una batalla, y en estos días los más álgidos de la guerra europea, parece más que nunca mítico el dios Marte.

Pero tales contrastes habrán, sin duda, vivido durante todas las guerras. También es un mito considerar obligada secuela de la guerra á la miseria. El verdadero día de la paz

guarda para el mundo una hipertrofia industrial y financiera. Los brazos de la milicia, parados las armas, no se verán atraídos á permanecer holgazanes y miserables.

El universo rueda á manos de los economistas, de los encauzadores de trabajo, de esos dominadores de la vida sin encanto, vida hecha prosa—tan prosa que se ha visto obligado á huir de ella el poético personaje, principal como el Rey, de la vida pasada por las leyendas y los cuentos de niños: el mendigo.

CORPUS BARGA

22 de septiembre.

DECLARACIONES DE LLOYD GEORGE

La paz no está próxima.

LONDRES, 29. Lloyd George ha declarado á la «United Press of America» que carecían de fundamento cuantos rumores han venido circulando sobre una próxima paz.

«Las tornas—dijo—se han cambiado, y los ingleses no estamos decididos á cesar en la lucha. Nuestros soldados han pasado por muy amargas horas durante dos años, y han tenido que estar recibiendo golpe tras golpe mientras los alemanes, victoriosos, hablaban de anexionarse Bélgica, Polonia y otros pueblos, y rehacían á su sabor el mapa de Europa á base de acabar desde luego con Inglaterra.»

El ejército inglés no tiene calendarios ni relojes, y el tiempo no cuenta para nada; lucharemos todo aquel que se precise para alcanzar el fin común perseguido, respecto al cual no nos cabe duda alguna á ningún aliado.

No habrá entre nosotros ninguno que suelte presa y todos combatiremos hasta la muerte si fuera menester, pero decididos firmemente á que una guerra tan espantosa no vuelva á reproducirse nunca, y el único medio para esto es imponer castigo tal á los que perpetraron este ultraje á la humanidad, que quede desvanecido para los gobernantes de todos los países cualquier temor de que pudieran intentarse repetir las hazañas pasadas. Esto es, y no otro, el sentir del espíritu británico en estos momentos.

Comentarios del «Times».

LONDRES, 29. Comentado las declaraciones hechas por Lloyd George, escribe el «Times»:

«Son perfectamente conocidos por todos los furivos esfuerzos que se han hecho á beneficio de la paz, lanzándose rumores en España, en Holanda, en el Vaticano, y en otros últimos tiempos en Suecia.»

La reciente visita á Inglaterra del marqués de Villalobar, procedente de Berlín, ha sido públicamente conocida, y este periódico ha estado al habla con misioneros de ese género.

Todos ellos han fracasado lastimosamente, con desesperación de quienes les hicieron el encargo, y desde altas esferas les apoyaban.

Ya es hora de desvanecer esos intentos, que son no sólo un insulto, sino una insidia.

En los pueblos neutrales hay indudablemente personas de valer, inducidas á error, y que de buena fe cayeron en el lazo cuando se hicieron públicos tales intentos; pero las gentes que, sabiendo su origen, apoyan tales gestiones en periódicos, en antecámaras y en otras partes, son sólo instrumentos, pagados unos y gratuitos otros, movidos por hilos desde la Wilhelmstrasse.

No podrá impedirse, desde luego, se re-

pitan estas maniobras, que se hacen más y más necesarias para el enemigo, á medida que comprende el destino hacia el cual camina; pero la terminante declaración de Lloyd George, que recoge la inquebrantable voluntad de todo el Imperio británico y sus aliados, es contestación categórica á todos aquellos rumores y á cuantos políticos y observadores de buen sentido aprecian la inutilidad y aun el peligro que sus desesos encierran.»

GRECIA Y LOS ALIADOS

Dimisión de un agregado naval. PARIS, 29. Le Matin ha interrogado al agregado naval griego de París, quien ha manifestado haber enviado su dimisión de agregado naval, para ponerse al lado de su glorioso jefe el almirante Cundoriotis.

Parece que al fin Grecia se decide.

PARIS, 29. Según despacho de Atenas al Herald, se han entablado negociaciones entre el Rey y Venizelos por mediación del ex ministro de la Guerra Yanikitsas, y se asegura que el Consejo de Ministros ha acordado en principio la colaboración militar de Grecia con los aliados.

Créese que la comunicación de la Entente se hará á los griegos en forma de contestación á la proposición de Grecia ofreciendo esta salir de la neutralidad.

La proclama de Venizelos.

PARIS, 29. De la Canea comunican que el Diario Oficial del Gobierno provisional publica hoy la proclama de Venizelos al pueblo griego, diciendo:

«Se ha colmado la copa de la amargura. La Corona, escuchando á malos consejeros, ha seguido una política que conduce á Grecia á los más horribos desastres; se ha alejado de sus amigos tradicionales; ha abierto sus fronteras á los seculares enemigos de la patria y del ejército griego, y ha abandonado sus propios territorios, sin defenderlos, guiada por Alemania; viendo humillada la enseña de la patria, y sustituida por la búlgara, y permaneciendo insensible ante los malos tratos infligidos á las poblaciones de Macedonia por los comitadjis.»

El manifiesto declara que el mejor medio de salvar al país sería el retorno á la política basada en el concurso de las Potencias protectoras de Grecia, para expulsar del territorio griego, en unión de los valientes aliados serbios, al enemigo común.

Los verdaderos patriotas—añade—se congratularán inmensamente si el Rey, á última hora, se pone á la cabeza de las fuerzas nacionales.

Termina diciendo que tiene la seguridad de que la nación poseerá fuerzas suficientes para realizar el milagro que es menester hacer para salvar á Grecia de la hecatombe.

Progresos del movimiento revolucionario.

ATENAS, 29. Telegramas de La Canea dicen que el movimiento venizelista se va generalizando en toda la isla, y que la proclamación del Gobierno provisional ha sido favorablemente acogido, particularmente las exhortaciones al Rey de ponerse al frente del movimiento nacional.

En Candia, una manifestación del Ejército á favor de Venizelos motivó una colisión entre los partidarios y los contrarios; los primeros, habiendo vencido los venizelistas, aprehendaron en la Prefectura á M. Idakis, ex ministro gounerista.

Los prefectos de Rethyne y de Lassithis han sido destituidos.

(27)

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

(CONCLUSIÓN)

—¡Porque soy neutral! ¡Porque soy español—grité casi metiéndole los puños por los ojos.—¡Sus compatriotas me han tenido preso veintinueve meses, y me han dado un bayonetazo, y han hecho conmigo toda clase de horrores! ¡Pero reclamaré! ¡Y mi Gobierno me apoyará! ¡Y me devolverán mis dos baúles y los miles de francos que me quitaron en Valenciennes, pronto hará dos años!...

El retrocedía. Yo estaba casi ronco. Muchas personas nos rodearon y comentaban mis palabras con lástima y coraje.

Detúvose el vapor. Despedíme del buen capitán suizo y desembarcamos. Tomé un billete para Berna, que me costó 11,80 francos.

¡Estaba en Suiza, al fin!... A mi nerviosidad de antes sucedió una especie de estontamiento. La cabeza me daba vueltas. Me parecía imposible que hubiese acabado mi cautividad, y, sin embargo, nada más cierto. Podía ir, venir, hacer lo que quisiera, sin que me lo estorbases, sin que me dieran culatazos, sin que me castigaran con el calabozo, sin que me siguiera un policía, fijos los ojos en mí, dispuesto á coartar mi libertad... Se había quedado en la otra orilla del lago de Constanza, la Alemania de Zossen-Bensdorf, de Chemnitz, de Gross-Poristch, la Alemania de la cárcel de Dresde y del pap K. K...

Mi historia había corrido de boca en boca. Muchos viajeros que iban á Berna como yo, suizos, italianos, alemanes, me rodeaban, me hacían preguntas, me da-

ban cigarrillos. Noté que los alemanes querían, mostrándose afectuosos conmigo, hacerse agradables á los individuos de otras naciones.

Salió el tren para Berna. Durante el trayecto hube de contar sucintamente mis aventuras á mis compañeros de departamento. Todos me compadecieron y me aconsejaron reclamase una indemnización.

A las doce y doce de la noche llegué á Berna.

CAPÍTULO ÚLTIMO

DE SUIZA A ESPAÑA

En Berna.—El Sr. Quer.—El Sr. Reinoso.

El duque de Alba.—Diga en España...

Para Lyon.—Un campamento de prisioneros alemanes.—¿Qué diferencia!—Encargo cumplido.—En Cette.—La hora de la comida.—Comparaciones mentales.—

En España.—Por las ramblas.—Final.

¡Qué bien dormí en mi fonda de Berna! No era muy blanda la cama para lo que usamos en España; pero á mí me pareció, después de la paja infecta de los campamentos alemanes, mullida hasta lo inverosímil. Cuando me meé entre sábanas blancas no sabía lo que me pasaba. ¡Sábanas blancas! ¡Almohadas! ¡Silencio y soledad! ¡Un cuarto confortable en una ciudad hospitalaria y libre! Todo me era extraño.

Algunas veces me preguntaba si no estaba soñando, si no despertaría en Gross-Poristch y me vería rodeado de compañeros de infortunio.

Al otro día tomé un baño, me desayuné y, con mi traje de prisionero—no tenía otro—, presentéme en la Legación de España. Recibíme muy amable el secretario tercero, Sr. Quer, á quien conté mis aventuras. Este me presentó al ministro, Sr. Reinoso, persona respetabilísima, verdadera honra del Cuerpo diplomático español. Si todos nuestros representantes en el

Extranjero fueran como el Sr. Reinoso, ganaría muchísimo en consideración el buen nombre de nuestra patria. Pero no quiero ahora hablar de cosas tristes y desagradables.

Casualmente estaba en la Legación el señor duque de Alba, aristócrata que se ha portado conmigo de un modo admirable.

Me hizo muchas preguntas y se mostró muy dolorido, como español, de mi cautiverio.

Estuve en Suiza siete días. Dos en Ginebra, en casa de la Sra. Voisin, esposa del subdirector de la agencia del Crédit Lyonnais. Conocí á bastantes españoles de significación que están en los cantones veraneando.

De uno de ellos, hijo de un alto personaje de la situación actual, oí las siguientes frases:

—Vaya á España, y cuando encuentre á uno de esos compatriotas que creen nos adoran los alemanes, cuénteles lo que han hecho con usted...

Salí para Lyon, pues había prometido visitar y dar algunos recuerdos á la familia de uno de mis compañeros de cautiverio, preso en Gross Poristch.

Dicha familia, naturalmente, me acogió muy bien. Me rogó permaneciera, gozando de su hospitalidad, algunos días. Pero yo tenía prisa de verme en España y de abrazar á mis padres.

Sin embargo, al saber que había en las inmediaciones de Lyon un campamento de prisioneros alemanes, mostré deseos de verlo. Y dicha familia dió los pasos necesarios.

Provisto del correspondiente permiso, estuve algunas horas en el campamento en cuestión. Lo ví todo. Hablé con varios prisioneros. Y pude comparar á mis anchas.

¡Qué limpieza! ¡Qué abundancia! ¡Qué casetas más confortables! ¡Cuánta agua! ¡Qué buen color tenían aquellos hombres!

Gordos y colorados en su inmensa mayoría, restablecidos de las penalidades de la campaña, aguardaban tranquilamente la hora de la paz. Las autoridades francesas les dejaban gobernarse y administrarse á su gusto. Les daban igual ración que á los soldados franceses. Comían pan blanco y carne. Bebían cerveza. Y, sobre todo, no sufrían malos tratos. Excepto la libertad, lo tenían todo, y bien se les veía que estaban satisfechos, que bendecían la hora en que trocaron los horrores de la trinchera por la calma tranquila del campamento lyonnés.

Los que tenían peor aspecto era que acababan de llegar. Se podía señalar á simple vista, tras un somerísimo examen, á los que llevaban mucho tiempo y á los prisioneros novicios. Había uno, muy gordo, muy lustroso y de grandes bigotes rubios, que reía siempre. Hablé con él. Me dijo que fué hecho prisionero al principio de la batalla del Marne. ¡Bien se le conocía en la cara!

Y yo, viendo aquella paz, aquella higiene, aquella humanidad, recordaba tristemente mis veintinueve meses de sufrimientos horribles; los días y las noches de Zossen-Bensdorf, con sus topineras encharradas; los días y las noches de Chemnitz, con sus tíficos enloquecidos; los días y las noches de Gross Poristch, con sus barracas asfixiantes...

Despedíme de la familia de mi amigo, dejándola algo consolada, y salí para Cette.

El mismo día de mi llegada estuve en el muelle. Trabajaban en éste algunos prisioneros alemanes, que habían pedido ocuparse en algo, para ahorrar algún dinero y para poder enviar socorros á sus familias.

Aterquéme á ellos aprovechando que era la hora de la comida. Comían al aire libre, muy satisfechos. Tenían pan blanco y otros alimentos; pero el pan blanco pa-

recía gustarles más que nada. Lo mascaban glotonamente. Lo miraban, antes de partirlo, casi con veneración.

Me dijeron que les daban cerveza á diario y vino tres veces por semana. El detalle de la cerveza tenía para ellos mucha importancia. Me lo hicieron notar varias veces con una alegría casi infantil.

Llegué á Barcelona y corrí á abrazar á mis padres. No pintaré su júbilo ni mi emoción. Yo soy duro, y los trabajos y los dolores me han hecho poco impresionable. Sin embargo, lloré.

Seguí vestido de prisionero. Y así pasé, por las ramblas. Yo no sabía que hubiera tantos alemanes en Barcelona. Algunos que me vieron se pararon y empezaron á cuchichear. Ninguno me dijo nada.

Vine á Madrid para hacer mi reclamación en el ministerio de Estado. He pedido que se me devuelvan mis dos baúles y mi dinero y que se me indemnice. Creo que tengo derecho á ambas cosas. Y confío en que el Gobierno de España no me abandonará y apoyará mi reclamación con toda eficacia y energía.

Y concluyo. He procurado ser siempre veraz y no decir sino aquello que recuerdo bien y con todo detalle. Mi narración ha sido desahogada, porque soy un obrero que, aunque he procurado instruirme y he visto mundo y leído bastante, carezco de condiciones de escritor. Pero quien hace lo que puede debe ser perdonado si su esfuerzo no estuvo á la altura de su intención.

Cuanto he dicho es la verdad; la verdad que vieron mis ojos y que sufrió mi cuerpo y mi alma. ¡Nadie que sea honrado podrá desmentirme! ¡Todo lo que va escrito lo confirmaré con mi sangre!...

VALENTIN TORRAS.

El prefecto de Cádiz se adhirió al movimiento vaticano, así como los profesores de los liceos y los maestros, creyéndose que antes de dos días se tendrá la adhesión de toda la isla.

La mayoría de la Prensa exhorta al Rey y al Gobierno á apresurar su decisión á favor de la Entente.

El Rey continúa entretenido con personalidades políticas y militares.

Detalles del viaje de Venizelos.

ATENAS, 29. Se reciben nuevas noticias del desembarco de Venizelos y de Condouriotis en Suda, donde fueron recibidos con gran entusiasmo, dirigiéndose inmediatamente en automóvil hacia el campo de instrucción, en los cuarteles de la ciudad, donde se celebró un mitin, al que concurrieron 6.000 ciudadanos y 3.000 cretenses armados.

Se hicieron á Venizelos y Condouriotis honores militares, y la banda de un regimiento tocó el Himno Nacional.

Los jefes locales del movimiento nacionalista pronunciaron discursos, en los que pusieron de manifiesto las causas que lo provocaron, criticando la política del Rey Constantino como inconstitucional y antinacional.

Fue aprobada con entusiasmo la siguiente resolución: «La reunión del pueblo cretense, armado, resuelve que se forme un Gobierno provisional de Venizelos y Condouriotis con poderes para nombrar un tercer miembro á su gusto.»

El Gobierno provisional será investido con plenos poderes para organizar todas las fuerzas del país y unirse á los aliados, luchando junto á ellos contra todos los enemigos.»

Venizelos aceptó la misión, manifestando que aún tiene esperanzas de que la Corona atienda á la voz del pueblo, y añadiendo: «Pero si nuestros deseos no son atendidos, prometemos consagrar todas nuestras energías al cumplimiento de la misión que nos confía.»

La alusión al Rey Constantino fue acogida con un profundo silencio.

Se dieron muchos vivas á los aliados, y cuando llegó la vez á Serbia, los aplausos entusiastas de la multitud fueron seguidos de las salvas de los 3.000 fusiles en honor del aliado á quien el Gobierno de Constantino dejó desamparado frente á los deseos del pueblo griego.

El nuevo Gobierno celebró una recepción, en la que los primeros presentes fueron los consules aliados.

Mañana se hará probablemente la proclamación oficial del nuevo Gobierno revolucionario.

Sin nuevas noticias.

CARNARVON, 29. En los círculos autorizados de Londres no se sabe nada de cierto acerca de la noticia ofensiva de que los ministros griegos en los países aliados han recibido instrucciones de investigar bajo qué condiciones los aliados acogerían el que Grecia saliese de su neutralidad.

Tampoco se sabe nada con referencia á una nota aliada á Grecia ni hay indicación alguna de que el Rey haya cambiado su actitud.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Dice Morath.

BERNA, 29. En el Berliner Tageblatt, el mayor Morath escribe:

«Haríamos mal en no estimar en su justo valor los éxitos tácticos conseguidos por nuestros enemigos.»

El valor de las tropas alemanas subraya esos éxitos, cuya significación se acrecienta por el hecho de que el mando de los ejércitos aliados ha considerado acaso que la aparición del mariscal Hindenburg haría en lo sucesivo todo avance imposible en el frente occidental.

Hay que añadir á eso el efecto producido por los elementos psicológicos: Un éxito fortifica en Inglaterra la tesis de que la prolongación de la guerra ofrece probabilidades de victoria. En Francia muchos cuerpos encorvados se han enderezado... y nada más.

La gravedad de la hora no permite hablar de las eventualidades de un porvenir próximo; pero no veo por qué no tendríamos el alma menos fuerte que nuestros enemigos; nosotros llevamos colgada de nuestro cuello la pesada cadena de los éxitos forjados en dos años por nuestros valerosos soldados.»

La toma de Thiepval.

CARNARVON, 30. Los corresponsales de la Prensa en el Cuartel general británico, al describir la captura de Thiepval por los ingleses, manifiestan que el ataque fue emprendido á Sur, desde la línea que ocupábamos á través del saliente, y después siguió en dirección Oeste, hacia la granja de Mouquet.

La posición alemana era un perfecto sistema de innumerales trincheras con gran número de puestos para ametralladoras, y unidas por pasajes subterráneos.

La aldea se halla al empezar la colina, y en su parte meridional existen las ruinas de un castillo con extensos sótanos, que eran el centro del sistema de fortificaciones subterráneas de Thiepval.

Este castillo era un obstáculo formidable. El segundo obstáculo potente era una carretera en una hondonada, con pasos á las habitaciones bajo tierra, que se habían practicado á lo largo de dicho camino y con ametralladoras en todas partes.

Dicha carretera corre en dirección Sur, desde el centro de la aldea hacia el cementerio.

La guarnición que defendía estas posiciones la formaban los mejores soldados de Alemania, que lucharon con valentía.

Durante toda la tarde y la noche continuó la obra desesperada, y Thiepval es nuestro tan sólo porque la guarnición tuvo que hacer frente á hombres que eran aún mejores que ella.

Añaden los corresponsales que los automóviles blindados prestaron valiosos servicios, especialmente en un ataque, que contribuyó en gran parte á la captura del castillo, en el cual había tantas ametralladoras, que sus

defensores creían que era inexpugnable á los ataques de la infantería.

Al avanzar contra el castillo, el automóvil se encontró en posición difícil á causa del terreno blando, y estableció un furioso combate, mientras nuestra infantería atacaba la posición.

Por fin el auto venció la dificultad, y detrás de él se lanzaron nuestras tropas, atacando con granadas de mano.

Durante un corto lapso de tiempo se luchó cuerpo á cuerpo, y por fin los ervidentes de las ametralladoras y algunos otros soldados supervivientes se rindieron.

En el pueblo se luchó á la bayoneta, á culatazos y hasta con los puños.

Repetidamente aparecían ametralladoras enemigas en los hoyos menos sospechosos, cuando ya nuestras tropas habían pasado del lugar y disparaban contra ellas desde retaguardia.

En las posiciones subterráneas y sus comunicaciones se luchó aún con más encarnizamiento.

Los ingleses penetraron en ellas y entablaron combates con los alemanes con bombas de mano, cuchillos y bayonetas.

Un automóvil blindado ayudó á la captura de Geudocourt, siguiéndolo la infantería que penetró en la línea.

Las pérdidas alemanas en Thiepval han sido excepcionalmente elevadas.

Montones de muertos se hallan enterrados en las habitaciones subterráneas destruidas; hay habitaciones llenas de cadáveres de soldados que no quisieron rendirse.

Sufrieron muchísimo del fuego de los cañones británicos y del de los suyos propios cuando tuvieron que luchar en la superficie.

Todo confirma que comparativamente nuestras pérdidas fueron pequeñas.

Informes franceses.

PARIS, 29. La calma continúa en el frente del Somme.

Los ejércitos aliados se consolidan en las posiciones que han conquistado en los últimos combates, ampliando sus progresos con operaciones de detalle, destinadas sobre todo á mejorar el frente para los próximos ataques que preparan los cañones incesantes.

Por esto los ingleses tomaron más allá de Courcellette una granja fortificada en el Sudeste de Le Sans, la cual bordea la carretera de Albert á Bapaume.

Por su parte, los franceses ganaron terreno entre Morval y Fregecourt, al Este de Comblès.

En cuanto á los boletines oficiales alemanes, siguen aún dejando en el mayor silencio nuestras últimas conquistas, y á lo más confiesan que han abandonado pequeños elementos de trincheras entre el Ancre y Courcellette; pero esta reserva excesiva no se podrá prolongar indefinidamente.

DISCURSO DEL CANCELLER ALEMÁN

En el Reichstag.

GINEBRA, 29. El canceller alemán ha hecho en el Reichstag declaraciones sobre la situación.

Refiriéndose á la declaración de guerra de Italia, dice que se produjo por la presión que Inglaterra hizo en el Gabinete de Roma.

La situación militar de los últimos meses determinó la actitud de Rumania, á pesar de las promesas del Rey y de Bratiano de permanecer neutrales.

Dijo que las declaraciones de Bratiano y el ultimátum de Rusia pidiendo el libre paso de sus tropas, en caso que Rumania no declarase la guerra, fueron una comedia preparada por el Presidente rumano para vencer las vacilaciones del Monarca.

Rumania se ha equivocado, en cuanto al aspecto militar de su intervención, pues los aliados esperaban que su entrada en acción diera por resultado la separación de Alemania de Turquía y Bulgaria.

Refiriéndose á la ofensiva aliada, dijo M. Bethmann que ésta había logrado las ventajas que eran inevitables en una ofensiva de tanta amplitud.

Manifestó que la ofensiva no había logrado romper las líneas austroalemanas, y que el intento hecho por Brusiloff en el frente ruso había fracasado igualmente, así como el de cortar las comunicaciones entre Bulgaria y Turquía, para lograr una paz separada.

Hablando de la paz, dijo que los Imperios centrales habían sido los primeros en mostrar dispuestos á llegar á un término del conflicto; pero que en estos momentos no pueden hacer proposición alguna en tal sentido, pues el objeto que los enemigos persiguen son la conquista de territorios y el aniquilamiento de los Imperios que contra ellos luchan.

Los franceses é ingleses han obtenido, ciertamente, ventajas, y nuestra primera línea ha tenido que retroceder algunos kilómetros. Tenemos que lamentar fuertes pérdidas en hombres y en material; pero lo que esperamos nuestros enemigos, que era romper nuestras líneas y nuestro repliegue en el Oeste, les ha salido fallido.

El combate en el Somme es duro y penoso, y no se puede aún prever el término; nos costará nuevos sacrificios, perderemos otros pueblos; pero el enemigo no pasará; tenemos la garantía de nuestro alto mando y seguridad en la valentía incomparable de nuestras tropas.

El discurso pone de manifiesto la gran ofensiva de los rusos, que dice haber fracasado con sangrientas pérdidas para aquellos.

Ocupase de la cuestión báltica y del ejército de Salónica, integrado por tropas de toda la tierra, con rusos, serbios, italianos, y hasta portugueses.

La traición de Rumania—añade—fue el último eslabón, y yo debo preguntar: ¿Qué han conseguido nuestros enemigos?

Nuestros fieles y valientes aliados no han sido quebrantados; Austria-Hungría está con nosotros desde el lago Nardzi hasta Transilvania; los turcos combaten en Galizia y en Dobrudja, y los alemanes, búlgaros y turcos han derrotado en Dobrudja á Rumania.

Recapitulando, pues, registrase algunas ventajas del adversario en el Somme, pero que no cambian la situación general. En los Balcanes, fracasó el plan enemigo. Y así prosigue la guerra monstruosa, entrando en ella nuevos pueblos. ¿Con qué fin?

Refiriéndose á la finalidad de los aliados en la guerra dice, recogiendo frases de Asquith y Cecil, que son utópicos sus propósitos, y que por su sed de conquistas acumulan día por día montones de cadáveres en los campos de batalla.

M. Briand ha dicho últimamente que ellos combaten por una paz fuerte y duradera, que garantice la libertad de las naciones contra todo ataque.

Nosotros queremos lo mismo... para proteger á Alemania.

Refuta el orador los argumentos del Presidente francés y dice que una finalidad tan elevada no puede lograrse de una guerra de exterminio, donde muere hasta la última juventud francesa, para presentarnos á los alemanes como hombres atrasados contra quienes debe combatirse por interés de la Humanidad.

Niega que el Emperador haya dificultado el desarrollo liberal de Rusia, aunque—añade—es asunto este que á Alemania nada importa, pues las Potencias pueden vivir con el régimen que mejor les plazca.

Refiriéndose á Inglaterra, dice que sus propósitos son conocidos: arruinar á Alemania económicamente y dejarla indefensa, condenándola á muerte por consunción.

Cuando no haya competencia alemana, Francia está desahogada, los demás aliados sometidos financier y económicamente á Inglaterra, deberá entonces realizarse el sueño de dominación mundial de Inglaterra.

Por ello combate con un total de fuerzas sin ejemplo en su historia, y con medios que son otras tantas violaciones del derecho de gentes.

Un hombre de Estado alemán que titubease en emplear con esta Potencia cualquier medio de combate que disminuyese la duración de la guerra, debería ser colgado... (Ovación en los escaños y en las tribunas.)

Termina diciendo: «No podemos aún pensar en la labor de paz; nuestra divisa ha de ser: vía libre para todos los que tienen capacidad.» (Aplausos prolongados en el salón y en las tribunas.)

Se levanta la sesión hasta el 5 de octubre.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Naufragos de un vapor noruego.

PALMA DE MALLORCA. (Viernes, tarde.) A bordo del pallebot español Nuevo Corazón han desembarcado en el puerto de Alcudia 24 tripulantes del vapor noruego Vindeggen, torpedeado y hundido anoche por un submarino austriaco.

Desplazaba 4.000 toneladas, y procedía de Newcastle, con cargamento de carbón, consignado á Spezzia.

LOS BALKANES

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 29. Comunicado del ejército de Oriente:

«Desde el Struma al Vardar no se ha producido ningún suceso importante.»

En las alturas de Kaimajalan, los búlgaros han redoblado sus ataques en la noche del 28 al 29. Por cuatro veces, las tropas serbias rechazaron á los asaltantes, obligándoles á volver á sus líneas de partida y causándoles sangrientas bajas.

Más al Sur, en la región del Brod, fracasó igualmente un ataque enemigo.

En nuestra ala izquierda prosigue con actividad la lucha de artillería, sin haber registrado ninguna acción de infantería.

Nuestros aeroplanos han lanzado varias bombas sobre Monastir, donde se oyó una fuerte explosión.»

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Contra el reducto de Suavia.

LONDRES, 29. Hemos atacado hoy el reducto de Suavia, la mayor parte del cual está en nuestras manos, habiendo hecho en este punto, en las últimas veinticuatro horas, cerca de 600 prisioneros.

El reducto ocupa una cresta de 500 yardas al Norte de Thiepval y constituye el punto culminante de la región, con vista completa sobre la cuenca septentrional del Ancre.

En los demás puntos del frente hemos consolidado nuestra posición, adelantando nuestra línea al Norte y Nordeste de Courcellette.

Los aeroplanos ingleses han cooperado, como siempre, brillantemente con la infantería, en los dos últimos días, haciendo grandes daños á las baterías enemigas y atacando en muchas ocasiones con fuego de ametralladoras á tropas y transportes enemigos en marcha.

En un informe de los combates en el Somme, cogido por nosotros y firmado por un jefe del Cuerpo alemán, que tomó parte en la batalla, se elogian las cualidades de nuestras tropas diciendo:

«La infantería británica demuestra tal arrojo en el ataque, principalmente por su confianza inmensa en la gran superioridad de su artillería.»

Hay que admitir que se consolida con gran habilidad en las posiciones conquistadas, mostrando gran tenacidad en la defensa.

Es difícilísimo desalojar á los pequeños destacamentos una vez que se han establecido con ametralladoras al extremo de un bosque ó en un grupo de casas.»

Esta otra frase muestra los efectos de nuestra artillería:

«Nuestras instrucciones de las experiencias obtenidas en la defensa y el ataque se basaban hasta ahora en un sistema de trincheras cuidadosamente construido.»

Las tropas en el frente del Somme no encuentran realmente trincheras de ninguna clase.»

Siguen las operaciones.

LONDRES, 29. (Oficial.) La noche ha

transcurrido con tranquilidad en la mayor parte del frente.

Las posiciones ganadas al Norte de Thiepval han sido bombardeadas violentamente.

Nuestros destacamentos de granaderos se han mostrado muy activos en los alrededores del reducto de Suavia y de la trinchera de Hesse, parte de las cuales defiende aún el enemigo.

Nuestras tropas han tomado esta mañana temprano una granja fuertemente defendida, situada 500 yardas al Sudeste de Le Sans.

Nuestros aeroplanos han observado una gigantesca explosión al Sudeste de Bapaume, como si hubiera volado un gran polvorín.

La columna de humo ascendía á 9.000 pies.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Un empréstito.

LONDRES, 29. De Nueva York dicen al «Daily Mail» que la Casa Kuhn Loeb Company ha hecho un empréstito al Municipio de París por 250 millones de francos.

La importancia de este préstamo consiste en que dicha Casa se negó á tomar parte en el empréstito francobritánico hecho en América del Norte, diciendo que no cooperaría á la lucha facilitando fondos para ella.

Considérase que lo ocurrido ahora es prueba de que en los círculos germanoamericanos se comprende que los alemanes no pueden ganar la guerra y que el dinero prestado á los aliados está seguro.

El importe de este empréstito no será destinado á fines guerreros, sino que servirá para mitigar los sufrimientos que produce la lucha.

El Financial News, comentando el empréstito hecho por la Casa Kuhn, dice que es una nueva y significativa prueba de la situación, pues demuestra cuál es la opinión, no sólo de los neutrales, sino de los propios germanófilos, en cuanto al término de la guerra.

La Casa Kuhn era conocida por sus tendencias germanófilas desde el principio de la guerra, y aunque no tomó parte en los diversos empréstitos hechos para los beligerantes en América, el director de la Casa se opuso públicamente á que se adelantaran fondos al Gobierno ruso.

Portugal é Inglaterra.

LISBOA, 29. El periódico La Opinión dice que una Comisión angloportuguesa estudiará recíprocamente los problemas económicos y financieros, interesando las relaciones entre Portugal y la Gran Bretaña.

Parece que Anselmo Andrade y Freire Andrade se adhieren á esa iniciativa.

Un mensaje.

BERNA, 29. Un telegrama de Viena anuncia que el conde Karoly ha presentado una moción pidiendo que un mensaje sea enviado al Emperador y Rey afirmando que la nación no tiene ya confianza en el Gobierno encargado de conducir la política exterior.

Hungría ignora las causas de la guerra y las condiciones esenciales de la paz.

El mensaje pide al Rey un Gobierno capaz de dar satisfacción á las quejas de la nación húngara.

Músicos franceses en Londres.

LONDRES, 29. Anoche llegó de París la banda de la Guardia Republicana, invitada por la banda de la Brigada de Guardias.

La muchedumbre celebraba en las calles con entusiasmo la alianza francobritánica, aclamando desde las ventanas á los músicos franceses y arrojándoles rosas y crisantemos.

La banda tocará hoy ante el Rey en Windsor y dará conciertos después en el Albert Hall.

Comentando á Lloyd George.

CARNARVON, 30. El Morning Post, al comentar las declaraciones de Lloyd George, manifiesta que fueron sus palabras francas; son la expresión del sentimiento no sólo en este país, sino en todos nuestros aliados.

El Pall Mall Gazette dice que el ministro de la Guerra nunca habló con tanta precisión ni tanta oportunidad, y que ha interpretado fielmente el sentimiento del país al hablar de las intrigas pacifistas.

El Daily Telegraph dice que el ministro ha puesto en claro la cuestión del humanitarismo alemán, que sólo fue suscitado en la hora de la derrota.

El Daily Mail manifiesta que lo que el ministro dijo acerca de la paz era necesario decirlo ahora. Sus manifestaciones son la estricta expresión del sentimiento en todos los países aliados.

TOROS Y TOREROS

En Barcelona están los aficionados de uñas contra Vicente Pastor por creer que éste no ha querido tomar parte en la corrida de los miras. Precisamente este valiente torero no hace ni ha hecho nunca cosas á ninguna ganadería, sea la que fuere, y en este caso, como siempre, el madrileño tiene un fundamento muy serio para no haber cumplido su compromiso.

Poco antes de verificarse la función taurina con las reses de la fatídica vacada, la fantasía de la afición barcelonesa hacia mil conjeturas sobre la supuesta enfermedad del ex Chico de la Blusa, que actualmente se encuentra en cama con 40 grados de fiebre.

Seguramente se habrán convencido de su error, persuadiéndose de que Pastor despaucha sin reparo alguno las corridas que se le presentan.

El mismo día que se lidiaron los pupilos de D. Eduardo, por cierto grandes, cornalones y con poder, obteniendo un gran éxito Gaona y Silvela, toreaba en la Plaza Monumental un novillero que en poco tiempo se ha hecho un cartel envidiable, contratando un sin fin de corridas despachadas con mayor fortuna cada vez.

Los periódicos de la ciudad condal cuentan y no acaban, relatando las faenas que hizo Ricardo Anlo (Nacional) el día de su debut, que ha sido uno de los más lucidos en el presente año.

Dejamos al Divino, periódico de Barcelona, la palabra, al dar cuenta de la lidia de «Cocineros». Dice así el notable crítico Azares en su revista:

«Abre Nacional el capote y saboreamos cinco verónicas colosales, moviendo los brazos rítmicamente, clavados los pies, yendo y viniendo el toro como una lanzadera movida por el trapo dominador, terminadas con la media verónica liándose el toro á la cintura, escalofriante.»

Desde la tercera verónica, el público está todo en pie, aplaudiendo frenético, entusiasmado, y exige á la Martinense que amenice la valiente y artística labor del debutante.

El bicho, además de noble, es bravito, codicioso con los caballos, y el entusiasmo va creciendo al hacer Nacional el primer quite, llevándose al bicho por las afueras y rematando á la media verónica admirablemente. Manolete II colabora con su compañero y hace dos quites superiores. En la última verónica Nacional se lleva al toro á capote plegado y da tres recortes extrasuperiores.

La música no cesa de tocar; la multitud, en los linderos de la locura, ruge de entusiasmo.

Empieza con un cambio á muleta desplegada. Después... después... ¿quién relata fielmente una de las faenas más grandes, por lo artística y valiente, con la debida serenidad?

Países empezados y terminados rodilla en tierra, ayudados por bajo, describiendo improvisados dibujos, uno de pecho con la izquierda, que sólo Machaquito podía igualar, no superar; molinete, otro de pecho con la derecha, otros corriendo la mano desde el pitón al rabo, jugando los dos brazos con extraordinaria soltura y no moviendo los pies mas que lo justo para empujar el terreno cuando precisaba; el torito, hipnotizado, obedece sumiso á cuanto le manda aquel pedazo de franela roja, y el público, rotas las manos de aplaudir, ronco de tanto gritar, ha entrado ya en la locura. Aquello es un manicomio.

Ya agotado el toro, se decide Nacional á terminar y suelta un pinchazo, saliendo atropellado. Dos ayudados por alto, superiores, y el hombre se decide á coronar dignamente su estupenda faena, aunque sea colgando de los pitones; no muy seguro de lo que iba á hacer, acomete recto, valiente, atento sólo á meter el estoque en lo alto del morrillo, y se sale con la suya; pero como la mano izquierda no ha cumplido su misión de dar salida á la res, ésta le tropieza, derriba, le aprieta con sus pesuñas delanteras, le tira cuatro ó cinco hazachos, todo rápida é inevitablemente; acuden los compañeros en su auxilio y al levantarlos nos hacemos cargo del palizón por las señales en la taleguilla, una zapatilla fuera del pie, la pechera destrozada, y gracias que el asta no caló.

El toro va bien herido, á él quiere volver Nacional y lo logra después de salir vencedor en la lucha con toda la cuadrilla, monosabios y autoridades, que querían apartarlo del peligro.

Algo conmocionado, las fuerzas no secundan á la voluntad, y sintiéndose desvanecer, cae en brazos de los monosabios, que le conducen á la enfermería nimbada por la más grande ovación que haya oído torero alguno.

Manolete II descabella á «Cocineros»; el Sr. Mas dispone que se corte la oreja del noble bicho y se le entregue al lesionado, misión que cumple el cordobés, yendo á la enfermería, comunicándonos al regresar, que Nacional sufre un palizón, magulladuras, erosiones, pero sin torceda.

De todo corazón deseo tu restablecimiento, toreroazo.

¡Nacional! ¡«Cocineros!» ¡24 de septiembre de 1916! ¡A ver quién lo olvida! Imposible.»

P. ALVAREZ.

La cogida de Angeleto.

El 27, en la corrida celebrada en Torrijos, el valiente matador de novillos Angeleto fue cogido por el primero de los novillos Eidiados. Anoche llegó á Madrid, y esta mañana lo ha visitado el doctor Albéniz, que ha facilitado el siguiente parte facultativo:

«En Torrijos recibió ayer Angeleto una herida incisa en la región palmar de la mano izquierda, de unos seis centímetros de profundidad.»

Habiéndose deslizado el pitón entre las vainas tendinosas sin herir ningún tendón, y teniendo en cuenta que la región es de verdadera exposición para infecciones, no cabe por el momento hacer cálculo de probabilidad sobre el tiempo de curación.

Después de una amplia cura y de quitar la sutura que se le hizo en la enfermería, quedó el herido más descansado.—Doctor Ruis Albeniz.»

Plaza de Toros de Madrid.

El domingo 1.º de octubre se celebrará una corrida de toros, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Manuel Gascó (antes Aleas), por las cuadrillas de Gallo, Gallito y Saleri II.

La corrida empezará á las tres y media.

EXTRANJERO

Fallecimiento.

PARIS, 29. Ha fallecido en Blois el representante de la Agencia Havas en Londres.

Una designación.

COPENHAGUE, 29. Los socialistas han designado al conocido jefe del partido, Stauning, para que forme parte del Gabinete tan pronto como un Congreso nacional conceda permiso.

Rey destituido.

ADISABABA, 29. Los jefes abisinios han destituido al Rey Lidjassu y han proclamado Emperatriz á Uzzorosa-Uditu, hija de Menelik, Emperatriz de Etiopía.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
30 de septiembre de 1866.

El reloj universal presentado en la Exposición de Toledo, al que se da este nombre porque tiene un globo terrestre que emplea veinticuatro horas en hacer una rotación sobre su eje, tiene señaladas las doce horas del día en la parte anterior del Ecuador, y las doce de la noche en la posterior, de modo que se halla siempre marcada la hora desde cualquier punto del globo por la intersección de su meridiano en el Ecuador.

El verano de la Corte

Varias noticias.
SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Su Majestad el Rey ha visitado esta mañana las cuadras de sus caballos de carreras. Regresó de esta visita al medio día. En seguida recibió a un hijo del general Larrea.
—Su Majestad la Reina Doña Victoria Eugenia ha estado jugando al «tenis» en los jardines de Miramar.
—El Príncipe y el Infante D. Jaime, acompañados de su profesor, Sr. Lóriga, pasaron en automóvil.

VAPOR ESPAÑOL A PIQUE

CADIZ. (Sábado, madrugada.) El mar ha arrojado a la playa de Tarifa tablones y otros efectos y restos del vapor Santa Ana, de la matrícula de Bilbao, que ha sido echado a pique en el Estrecho de Gibraltar por un vapor inglés.
No hay más detalles del suceso.

Corridas de toros

En Sevilla
La segunda de feria.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) Torean Rafael, Joselito y Saleri. Hay más público que ayer; pero no llega la entrada al lleno.
Al hacerse el paseó hay palmas para Joselito.

PRIMERO
«Bandolero», negro zaino. En este momento empieza a llover. El toro es manso y toma cuatro varas por una calda. Megías pone medio par. Patatero, uno bueno. Palmas.
Rafael empieza toreando animado, pero en seguida se desconfía e intervienen los peones. Un pinchazo. Rafael sale de huida. Pitos. Rueda de peones. Protestas del público. Una pasada sin herir. Entra a la media vuelta. Bronca. Otro igual. Gran escándalo. Llega un aviso. Media estocada en el pescuezo. Rueda de peones. Dos intentos de descabello. Llega el segundo aviso. Cuatro intentos más. Otro intento, tocando algo. El toro cae. Bronca.

SEGUNDO
«Caballero», negro, entrepelado, bragado. Joselito veroniqua despedido, por no entrar bien el bicho.
Toma el toro cuatro varas por dos caldas. El bicho es tardo y está quedado.
Magritas hace cuatro pasadas sin clavar, y luego pone medio par. Blanquet pone uno a la media vuelta.

Joselito muletea valiente y cerca, dominando al toro, que no para, por lo que la faena tiene que hacerla el diestro por la cara. Media estocada tendida. Saca el estoque, y

vuelve a entrar, dejando una entera desprendida. Ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO
«Gazapito», negro, bragado. Saleri da cuatro verónicas y un recorte movidito, pero derecho. Palmas.
Hay cinco puyazos por dos caldas y un jaco muerto. Joselito hace un quite precioso que le vale muchas palmas.

Saleri coge los palos y cambia sin clavar. Después, aguantando, pone, al cambio, un par que se aplaude mucho, otro par al cuarto, regular, y termina cuarteando por el lado izquierdo, dejando un par superior. Muchos aplausos. Después tora muy valiente. Da un buen pinchazo. Luego deja media perpendicular y otra media calda. Palmas.
CUARTO
«Vinatero», berrendo en negro, corniapretado. Gallito le da dos verónicas. Con bravura toma cinco varas por cuatro caldas y dos caballos. A la tercera vara déjale un trozo de la garrocha uno de los picadores. Gallo cuarteo un par delantero, otro bueno y otro delantero, después de dos salidas en falso. Suenan algunas palmas. Luego coge los trastos y hace una faena incolora. Gran expectación en el público, que está impaciente por aplaudir ó silbar. Da el diestro algún pase bueno. Aplausos. Ciertos adornos provocan manifestaciones diversas. Un pinchazo, más pases, toca uno de los pitones y unos aplausos y otros pitan. Lo mismo sucede cuando se pasa la muleta por la espalda; otro pinchazo saliendo arrollado y tomando el olivo. Gallo pasa a la enfermería, y Joselito coge los trastos y muletea bravamente, dejando una estocada corta superior; que hace innecesaria la puntilla. Palmas.

QUINTO
El Gallo, contusionado.
«Galinet», negro, cornicorto, chico. Gallito veroniqua abriendo mucho el compás.
De la enfermería dicen que Rafael tiene una contusión en el antebrazo derecho, de pronóstico leve.
El toro, que está quedado, toma cuatro varas por una calda. Joselito ofrece las banderillas a Saleri, que sale en falso, de dentro afuera. Luego pone Joselito medio par y termina con uno colosal. Saleri pone otro bueno. Palmas a ambos.
Joselito encuentra al toro quedadísimo. Toréal consintiendo una enormidad hasta hacerlo manejable; da dos ó tres pases admirables de rodillas, tocando los pitones. Ovación y música. Entra a matar y deja una estocada hasta la bola, superior. El toro cae rodando. Palmas y petición de oreja. El presidente vacila y al fin se le concede.

SEXTO
«Gitano», cárdeno, bragado. Sigue la ovación a Joselito.
Saleri veroniqua vulgar. Toma «Gitano» cuatro varas, derriba una vez y mata cinco caballos; después empieza a mansurronear. Chabillo pone un par caído y otro abierto. Pepillo prende medio par.
Saleri da pocos muleteos, y deja media tendida y caída, saliendo feamente. Intenta el descabello, y el toro dobla entre la indiferencia del público.

Parte facultativo.
En este momento traen de la enfermería el parte facultativo, según el cual tiene el Gallo una lesión en un antebrazo, que no le impide continuar la lidia; pero como sigue la disnea con que entró en la enfermería, no puede salir al ruedo.

En Segovia
SEGOVIA. (Viernes, noche.) El ganado de Torres, lidiado hoy, resultó difícil y grande.
Santana estuvo muy bien toreando y matando. Cortó una oreja.

Morenete, superiorísimo con el capote; fué ovacionado en banderillas.
Con el estoque, afortunado y certero. Ganó una oreja.

En Corella
Cogida de Lecumberri.
CORELLA. (Viernes, noche.) El ganado de Supervia, cumplió. Mató cinco caballos. Lecumberri fué cogido al matar su primer toro, resultando con contusiones y contusión.

Mestizo mató tres toros y cortó dos orejas. Fué aplaudido banderilleando.
Herráiz también ganó dos orejas.

En Almendralejo
ALMENDRALEJO. (Viernes, noche.) Los novillos, de Pablo Romero, resultaron buenos.
Tello estuvo superior y fué ovacionado en banderillas.
Barquerito fué ovacionado y cortó una oreja.
La entrada no pasó de regular por el temporal.

ANDALUCIA
El «Princesa de Asturias».—Barcos en el arsenal.

CADIZ. (Viernes, mañana.) Procedente de Canarias, llegará en breve a este puerto el crucero «Princesa de Asturias», para que se le hagan algunas pequeñas reparaciones en el arsenal de la Carraca.
Será sustituido por el crucero «Extremaduras».

El bandolerismo en Córdoba.
CORDOBA. (Viernes, tarde.) Noticias de Pozo Blanco dicen que el bandido Matías Yehergues, alias el «Vagonero», continúa sus fechorías en aquella comarca.
La noche del miércoles estuvo en un cortijo y exigió a los colonos que le dieran de comer, y amenazándoles de muerte si le denunciaban a la Guardia Civil.

El «Vagonero», después de llevarse la comida, manifestó que insistía en su propósito de matar a cinco personas más.
La persecución del criminal es difícil, porque los campesinos, temiendo las represalias, se niegan a facilitar noticias a la Guardia Civil.

Los labradores de aquella comarca tienen abandonados sus campos por temor a ser víctimas del bandido.
Se ha ordenado la concentración en Pozo Blanco de numerosas fuerzas de la benemérita, con el fin de dar una batida y conseguir la captura del «Vagonero».

En Priego se han concentrado también fuerzas de la Guardia Civil para capturar a otro bandolero conocido por «Bastión», autor del asesinato del estanco de Aldea Lagunilla, del distrito de Priego. El crimen fué cometido hace un mes, y desde entonces el criminal echóse al campo armado de escopeta y merceda por aquel término, exigiendo comida y dinero a los labradores y amenazándoles de muerte.

ARAGON
Niño ahogado.
TERUEL. (Viernes, mañana.) Comunican de Torrelacárcel que hallándose en Prado Alba dos hermanos de once y trece años al cuidado de la dula, se alejó el pequeño hasta el río y cayó al agua, muriendo ahogado.
Se llamaba Ascensio Valero.
La desgracia ha causado triste impresión en ambos pueblos.

CATALUNA
Huelga de ferroviarios.
BARCELONA. (Viernes, tarde.) Como anticipamos, han resultado infructuosas las gestiones realizadas para solucionar la huelga en los talleres de la Compañía del Norte en San Andrés.
El ingeniero Sr. Montagut propuso, en nombre de la Compañía, a los huelguistas una

fórmula de arreglo, que consistía en someter el litigio al fallo del ministro de Fomento.

La fórmula no fué aceptada por los huelguistas, quienes mantienen su pretensión de que sean abonadas las dos horas que dejaron de trabajar el lunes, y no admitir ingerencias en la solución del asunto.

A consecuencia del paro hay ya veinticinco máquinas inutilizadas.
Por esta causa se suspendió ayer el servicio de mercancías, y el de viajeros se hace con retraso.

El número de obreros en huelga es de 740, ó sean 540 en los talleres y 200 en el depósito de máquinas y placas giratorias.

El gobernador interino visitó al presidente de la Audiencia y al capitán general para enterarles del estado del conflicto.

Un opinión de aquellas autoridades, la huelga es delictiva, con arreglo a los procedimientos legales.

El capitán general ofreció fuerzas militares en caso preciso.

En vista de la actitud intransigente de los obreros, la Compañía ha fijado hoy un aviso a la entrada de las estaciones de Barcelona y San Andrés.

En él se manifiesta que, en atención a la actitud de los obreros de no trabajar ni ocupar sus puestos, desoyendo las exhortaciones del jefe de la División de ferrocarriles, que las hizo en nombre del ministro, ha acordado la Compañía cerrar desde hoy los talleres, y al mismo tiempo advertir que los jornales devengados por trabajos a destajo realizados se abonarán mañana en la estación de San Andrés.

Como consecuencia de este aviso, esta mañana ya no salió de Barcelona el tren llamado de obreros.

Algunos de éstos que acudieron para tomarlo, se estacionaron en los andenes, no queriendo retirarse hasta que los agentes de Policía les obligaron a ello.

La autoridad adoptó medidas de precaución, custodiando la Guardia Civil las estaciones de Barcelona y San Andrés.

El personal afecto a los demás servicios continúa en sus puestos, sin que se note indicio alguno de que intenten secundar por ahora la huelga.

Para ejecutar pequeñas reparaciones que diariamente es preciso hacer en las máquinas han llegado de otros talleres de la Compañía obreros, que han ido al depósito de San Andrés.

En la estación de Barcelona se hallaban esta mañana algunos soldados de Artillería, dispuestos para realizar aquellos trabajos urgentes que fueran precisos.

Esta mañana llegó a esta ciudad el ingeniero de la Compañía, D. Manuel Ballesteros.

Ha quedado suspendida hasta nuevo aviso la admisión de mercancías en pequeña velocidad.

—Esta mañana llegó el Sr. Suárez Inclán, que fué recibido en la estación por el alto personal del Gobierno civil y numerosos amigos. Dirigióse al Gobierno y tomó posesión del mando de la provincia.

A las diez fué a la estación del Norte, donde conferenció con los jefes, y luego se trasladó a la de San Andrés, visitando los talleres, que estaban cerrados.

Los ingenieros jefes de éste y del de explotación le dieron cuenta del estado del conflicto, poniendo en antecedentes al Sr. Suárez Inclán.

Según manifestó, está convencido de que a la Compañía no le conviene continuar con los talleres inactivos, pues, de lo contrario, se vería obligada a suspender el tráfico, por falta de material, especialmente de locomotoras.

Esto le ha confirmado en la opinión de que la huelga es ilegal, porque, afectando a un servicio público, no la avisaron los obreros dentro del plazo legal.

Luego conferenció con el ingeniero señor Normand y el abogado de la Compañía.

Al recibir esta tarde a los periodistas ha dicho que si bien los talleres estaban cerrados, trabajaba en ellos, custodiado por la

fuerza pública, personal que no ha secundado la huelga y otros llegados de otros talleres, si bien en número poco crecido.

Se preguntó al Sr. Suárez Inclán si trató de Madrid alguna fórmula de transacción, contestando que antes de hablar de fórmula alguna habla que resolver la cuestión previa de la infracción por los obreros de la ley de huelgas, que exige avisar a la autoridad con ocho días de anticipación cuando se trata de servicios públicos.

Añade el gobernador que, no habiendo dado los obreros cuenta de su actitud, ha de velarse por los fueros de la ley.

En algunos casos puede haber benevolencia, pero en el actual, mientras no se restablezca la legalidad, no puede haberla.

—Ha sido nombrado juez especial el señor Cruces, que instruyó el sumario por la huelga pasada, en que demostró su prudencia y tacto.

Ha añadido el gobernador que de momento no serían utilizados los elementos militares; pero si consiguieran los obreros que el paro fuera general se utilizarían todos los medios.

—Una Comisión de huelguistas estuvo en el Gobierno, no pudiendo ver al Sr. Suárez Inclán porque se hallaba en San Andrés.
Dijeron que volverían esta tarde.
Se ignora el objeto de la visita.

Los sucesos de Gerona.
Telegrafían de Gerona que hoy se ha practicado la autopsia al cadáver del radical fallecido a consecuencia de las heridas sufridas en la reyerta habida el domingo en Salt.

Los republicanos de Gerona designaron dos médicos que interviniere en la operación. El entierro se verificará esta tarde.

Los republicanos han costado un nicho. Al entierro asistirán Comisiones de Barcelona y otras poblaciones de Cataluña.

Feria francesa.
En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se acordó conceder al Sindicato de Iniciativas de Marsella el Palacio de Bellas Artes para celebrar una feria de muestras de productos franceses.

La feria durará desde 1.º de noviembre hasta 1.º de enero.
Se acordó nombrar una Comisión de concejales que cuide de los pormenores y se consignaron 3,000 pesetas para los gastos que sean necesarios.

Un crimen.
De Mataró comunican que en una casa de campo del pueblo de Viana ha ocurrido un horrible atentado que ha conmovido al vecindario.

La víctima ha sido una niña de diez años, la cual fué vilmente atropellada por unos monstruos, que se ignora quiénes sean.

Luego la echaron a un aljibe, donde ha permanecido el cadáver hasta que ha sido descubierto.

Ha sido detenido un sujeto sospechoso.
CASTILLA LA NUEVA
Automóvil que choca.

GUADALAJARA. (Viernes, tarde.) Ayer, un automóvil, procedente de Barcelona, chocó con un árbol en la carretera de Zaragoza, habiendo quedado destruido el coche y herido el mecánico, si bien no de gravedad.

Dícese que en el vehículo iba un individuo, dependiente de una Casa de Banca de Barcelona, que conducía dos millones de pesetas en oro, con destino al Banco de España.

El referido sujeto continuó en otro automóvil su viaje a Madrid.
GALICIA
Un crimen.

FERROL. (Viernes, mañana.) Cuando se dirigía a su casa el vecino del cercano pueblo de Bañobre, D. Ramón Maña, recibió un tiro de escopeta, disparado por una persona que, oculta detrás de un muro, acechaba la llegada de su víctima.

Maña resultó herido, tan gravemente, que falleció pocas horas después.

Antes de morir acusó como autor de la agresión a su vecino José Blanco.
Poco después, el asesino cala en poder de la benemérita.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

cómo explicar el motivo que allí le llevaba, y dijo:
—Dispéñeme una pregunta, señora. ¿Es usted viuda?
La señora Tallandier se estremeció.
—Creo que sí—balbució.
—¿No está usted segura?
—No, señor. Mi historia es harto triste. Mi marido era un honrado trabajador, que después de la guerra carecía de trabajo y de pan. Un día entró más triste que de costumbre, pero más tranquilo; me dijo que le habían hecho proposiciones para dirigir una cantera en Suiza y que estaba decidido a separarse de nosotros, con tal de proporcionarnos un poco de bienestar. Le daban quince francos diarios y le pagaban el viaje; para nosotros era una fortuna.
—¿Y dice usted que era en Suiza?—preguntó Jorge con interés.
—Sí, señor; en las canteras de Milleiria. Me envié por espacio de tres meses trescientos francos mensuales; pero el cuarto, en vez de la letra, recibí una carta, no escrita, sino dictada por él, en que me anunciaba que habiendo sido arrollado por un desprendimiento de piedra, estaba en el hospital, y que quedaría inútil del brazo derecho. Yo hubiera querido mar-

char a curarle, pero mi hijo estaba enfermo también. Una mañana que salí a esperar que me hicieran unas medicinas en la botica, cuando volví me encontré abierta la puerta y robado el dinero que guardaba en mi cómoda, quedándome sin recursos y con mi hijo enfermo. Tuve que empezar a trabajar día y noche. Tantos disgustos acabaron por vencerme, y caí enferma también; me llevaron al hospital, y mi hijo, ya convaleciente, fué recogido por una persona caritativa.
—¿Pero no volvió usted a saber de su marido?
—Sí, señor, una vez. Cuando salí del hospital, el cartero me entregó un abultado sobre, y dentro de él me encontré un pedacito de papel con estas palabras: «Mi querida esposa, mi querido Pedro: No os volveré a ver. Os quería con toda mi alma; más de una vez he dicho que daría mi vida por vosotros sin vacilar, y algún día os convenceréis de que esto no era una palabra vana.
Adiós. Rogad por mí y no me acuséis.—Pedro Tallandier.»
—¿Y la carta no contenía nada más?
La señora Tallandier parecía vacilar.
—Hable usted. No tenga miedo. La carta contenía billetes de Banco.
—Sí, señor, es verdad. La carta contenía quince mil francos en billetes; como ya comprenderéis, mi pobre marido no podía poseer esa suma de un modo legítimo... Hablaba de haberse sacrificado... Quizá había robado para nosotros, para asegurarnos un bienestar... ¡Ah, qué vergüenza! ¡Yo hubiera muerto de hambre antes que tocar a esos quince mil francos! Aquí están, señor. Los guardo en depósito sagrado hasta que sepa a quién debo restituirlos.

Claudio Marteau enjugaba sus ojos en-

ternecido, y Jorge en vano quería dominar la emoción que le embargaba.

—Vuestro marido era un hombre honrado—murmuró,—y usted es digna de él. Ahora lo comprendo todo. Si Pedro Tallandier calló hasta su nombre, es porque no quería que la justicia siguiera vuestra pista, que os descubriese y os arrebatase ese dinero que os aseguraba un bienestar. Ha muerto para asegurarnos un porvenir.
—¿Ha muerto?—exclamó aquella mujer desolada.
—Sí. Rogad por él y perdonad a los que le sentenciaron.
La infeliz viuda se entregó a un natural acceso de pena; el niño, abrazado a ella, también dejaba correr sus lágrimas en abundancia.
Después de pasado el primer momento de dolor, Jorge cogió la mano de la viuda y exclamó:
—Es muy justo que lllore usted a su esposo; pero no se aflija por el porvenir de su hijo.
—¿Ah, señor!... ¿Qué será de él!
—Voy a decirlo. Tiene usted una hermana, es decir, una hermana de vuestro marido, que, extraviada por algún tiempo, ha recobrado la razón. ¿No quiere usted a su hermana?
—Sí, señor; siempre la he querido, aunque su hermano no quería oír hablar de ella. Había en su existencia una falta que nunca la quiso perdonar.
—La reparación está inmediata. ¿No querrá usted vivir al lado de la señora Delarivière?
—¿Ah, sí, sí, siempre! ¿Y dice usted que ha estado loca?... ¿Cómo? ¿Por qué?
—Ella algún día le explicará la causa de su locura.
—¿Cómo ha sabido usted de mí, señor? ¿Cómo ha llegado hasta aquí?

—¡Gracias a este valiente, que es el buen genio de vuestra familia!—dijo dando una palmada en el hombro de Claudio Marteau.

Pedrillo se arrojó en los brazos de su patrón, llorando de alegría. Y poco después los cuatro salían de la casa y llegaron a la de Neuilly.

Allí las dos hermanas se abrazaron, llorando silenciosamente.

—¡No nos separaremos nunca!—dijo por fin Juana.—Educaremos a tu hijo con los consejos del que pronto lo será mío.
Y tendió su mano a Jorge Vernier.

—El señor Claudio se quedará con nosotros, ¿no es verdad?—dijo Pedrillo.
—No tengas miedo, grumete—exclamó el marinero llorando de alegría.—Me quedaré hasta el día que seas mi capitán.

Hemos llegado, como Claudio y Jorge, al término de nuestra tarea, quedándonos algunos hechos insignificantes que narrar. El matrimonio del señor Delarivière y Juana se verificó sin pompa de ninguna clase; y ya sabemos que esto era lo único que faltaba para que su felicidad fuese completa.

Pocos meses después, Emma, completamente repuesta y hermosa como nunca, se casaba con Jorge en la iglesia de Neuilly, y la multitud de convidados declaraba que si la novia estaba adorable con su cándido atavío, sus dos señoritas de honor, Paula Baltus y Marta de Ronceray, no le cedían en gracia y hermosura.

Jorge por esta época vendió la Casa de Salud al doctor Schultz, que la hace prosperar; y en cuanto a él, millonario por su matrimonio, ejerce la medicina por caridad y no asiste más que a los pobres.

Pedrillo estudia obstinadamente y obtie-

ne los primeros premios, y en cuanto acabó la segunda enseñanza entrará en la Escuela Naval, porque las primeras lecciones de Claudio han desarrollado su afición a la marina.

El marinero arrastra una vida tan dulce como la de una rata dentro de un queso de Holanda.

Está considerado como de la familia que hace lo que quiere, y algunas veces se entretiene en pescar.

Una cosa le contraría: que se va poniendo gordo.

—¡Cañonazo de Brest!—exclama de vez en cuando.—Si tuviera que trepar al mástil de mesana para tomar un rizo, estaría más torpe que cualquier terrero. Sin embargo, fuerza será volver al servicio cuando mi grumete sea teniente de navío.

Paula Baltus, según se dice por los señores, se casa con el hijo único del banquero Santiago Lefebre, que está apasionado de la huérfana, y ésta no le mira con indiferencia.

Santiago Lefebre, el casamentero infatigable, nada en un mar de indecible alegría.

El mayordomo Lorenzo, condenado a prisión correccional por haber favorecido la evasión de Fabricio Leclère, ha sentado la plaza de hombre honrado al salir de la prisión y se ha retirado con sus ahorros a su país natal, donde vive dichoso y considerado.

Por último, Jorge Vernier, leyendo un periódico, ha visto en él que han sido presos dos criminales, juzgados y ahorcados en Inglaterra por falsificar billetes del Banco de Francia.

Aquellos dos miserables, cuyas personas lograron identificar no sin gran trabajo, se llamaban Franz Ritner y Renato Jaucelyn.

FIN

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

30 de septiembre de 1866.

Con la comedia *Amantes y celosos*, todos locos, inauguró anoche la temporada dramática el teatro del Príncipe. El público, que llenaba todas las localidades, aplaudió repetidas veces la excelente interpretación de esta linda obra de Lope de Vega, y con particularidad a la Sra. Palma y al Sr. Romea.

El baile, composición del Sr. Guerrero, fué también muy aplaudido y mereció igualmente los honores de la repetición. El Sr. García tuvo que repetir por tres veces una copla que canta en el sainete *El casado por fuerza*.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Domingo 1.º de octubre de 1916.

Sale el Sol a las 6,1.

Se pone a las 17,58.

Sale la Luna a las 10,51.

Se pone a las 20,03.

Santos del día.

Domingo 16.º después de Pentecostés. El Santo Angel Tutelar del Reino; Santos Remigio, obispo, y Severo, presbítero, confesores; Platón, presbítero; Aretas, Crescente, Quintín, Evario, Verísimo y Prisco, mártires; Santas Máxima y Julia, mártires, y la beata Luisa de Sabaya, viuda.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Jerónimo (calle de Morero, 4), y habrá fiesta a su Titular; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, completas, visita de altares y reserva. Durante el mes de octubre se rezará el santo rosario todos los días a las ocho de la mañana, y por la tarde a las cinco.

En la Catedral a las nueve Horas canónicas, y a continuación misa solemne; también se rezará el santo rosario, como en años anteriores, según lo mandado por S. S.

En la Real Capilla, a las once, misa cantada.

En las parroquias, Descalzas y Encarnación, ídem id., a las diez.

En el Oratorio del Olivar (calle de Cañizares, 4), empieza solemne novena al Santísimo; todos los días, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Joaquín Rodríguez; octava, procesión y reserva.

En las parroquias y otros templos se rezará el santo rosario, como en años anteriores, según lo mandado por Su Santidad.

En Santiago, a las diez y media, fiesta a la Santísima Virgen, predicando D. José Suárez Faura.

En San Ginés, ídem id., a las diez, D. II-defonso Linares.

En las Monjas Vallecas (calle de Isabel la Católica) termina la novena a Nuestra Señora de los Peligros, y predicarán en la misa, a las diez, D. Prócuro Díaz, y por la tarde, a las cinco, el padre Lino Loscos.

En las Monjas de Góngora, ídem id., a Nuestra Señora de las Mercedes; siendo oradores D. Alfonso Toda, y a las cinco y media el muy ilustre Sr. D. Luis Calpena.

En San Luis ídem id., D. Antonio González Pareja, a las diez y media, y a las cinco y media D. Matías Alonso Santamaría.

En las Monjas Bernardas (Cuatro Caminos), ídem id., a las nueve y a las cinco el padre Modesto Barrio.

En San Fermín cultos de la Juventud Antoniana; a las ocho misa de comunión general, y a las diez misa solemne, orador padre Gabriel Palanca; por la tarde, a las cinco, continúa la novena a San Francisco de Asís, y predicará D. José Suárez Faura.

En San José sigue la novena a Nuestra Señora del Rosario, predicando en la misa, a las diez, D. Eugenio Redondo, y por la tarde, a las cinco y media, el mismo señor.

En San Millán ídem id., el señor cura, y a las seis y media el padre José Martín.

En las Monjas de Santo Domingo, ídem id., a las nueve y media y a las seis, don Rafael Sanz de Diego.

En las Monjas Catalinas, ídem id., a las cinco, siendo orador un padre dominico; después de la reserva procesión pública; visitando estos dos templos y donde residen religiosos y religiosas dominicas, se gana el jubileo Plenísimo, a modo del de la Porciuncula.

En Jesús continúa la novena a San Francisco de Asís, y predicará, por la tarde, a las seis, el padre Antonio Carrocera.

En el Carmen continúa el triduo a San Saturno, siendo orador D. Mariano Benedicto; a las cuatro ejercicios del Rebanito del Niño Jesús y Teresa.

En la iglesia Pontificia, ídem id., novena a Santa Filomena, padre Inocencio Leoz.

La misa y oficio son de la Dominica 16 después de Pentecostés, rito semidoble, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Francisco.

Acuerdos importantes sobre previsión

En la última Junta de Gobierno del Instituto Nacional de Previsión, presidida por el general Marvá, se ha acordado conceder in-

mediata atención a la reciente iniciativa del Rey, sobre la libreta infantil vasconavarra, y apoyar prácticamente el desarrollo de la obra de reparación social de «Homenajes a la Vejez», de la Caja colaboradora catalana y de la previsión popular en Marruecos, como actuación del protectorado social.

Igualmente se ha resuelto procurar la implantación de un antiguo proyecto de don Joaquín Costa, sobre coto social de previsión, para facilitar, mediante el trabajo colectivo, las imposiciones de los labradores aragoneses.

Son iniciativas altamente educadoras, respetuosas con el carácter peculiar de cada región, y un indicio más de la tenaz y delicada actuación con que dicho Instituto está realizando la misión que el Estado le encomendó.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto disponiendo que el redactado en la forma que se indica el artículo 16 del reglamento vigente de licencias, 15 de junio del año 1906.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que por los directores y comisarios regios de las Escuelas Industriales, Artes y Oficios, Industriales y de Artes y Oficios y del Hogar y Profesional de la Mujer se remita a este ministerio, en el término de diez días, relación nominal de los alumnos que cada Escuela haya considerado dignos de premio durante el curso de 1915 a 1916.

—Otra disponiendo se organice el curso de Dibujo para el próximo año académico de 1916 a 1917.

Funerales por el Sr. Echegaray

En la iglesia parroquial de San José se han celebrado solemnes funerales costeados por la Compañía Arrendataria de Tabacos, en su fragio del que en vida fué su presidente, don José Echegaray.

A ellos han asistido infinidad de personas conocidas.

Frente al altar mayor se había levantado severo túmulo, al que daban guardia porteros y ordenanzas de la Tabacalera con hachones encendidos.

El funeral fué presidido por el representante del Estado en la Compañía de Tabacos, don Cendón del Alifal; el director de la Compañía, Sr. Allendesalazar, el subdirector, señor Fanjul, y por el Consejo de Administración los Sres. Suárez, Rodríguez Beraza, Gutiérrez (D. Francisco), Urquijo (D. Luis), Reig y Navarro Reverter.

Por la familia presidieron el nieto del finado, D. Carlos Rivera, y sus sobrinos D. Enrique Caunedo y D. Alfredo Echegaray.

EN LA PUERTA DEL SOL

ATRACO ORIGINAL

Angel Olalla, de veintiocho años, ajustador mecánico, salía anoche, a las doce y media, de uno de los evacuatorios de la Puerta del Sol.

Cuando subía las escaleras, acercáronsele tres sujetos, y mientras uno le ofrecía periódicos, otro, que iba detrás, le encausó la gorra hasta los ojos, y le sacaba el dinero que llevaba en los bolsillos del chaleco, que ascendía a quince pesetas.

Echaron a correr los tres atracadores, y cuando pudo quitarse Angel la gorra, habían desaparecido.

El perjudicado presentó la oportuna denuncia en la Dirección general de Seguridad.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

LAS ESCOPETAS DEL DUQUE

No fueron robadas.

Hace tiempo el señor duque de Bivona puso en conocimiento de las autoridades la desaparición de dos escopetas de su propiedad, valoradas en 3.000 pesetas.

La sustracción suponía que se llevó a efecto en el campo de Tiro de Pichón.

La Policía, desde el momento que tuvo conocimiento de lo que parecía envolver un delito, organizó los servicios de tal forma, que no hubiese sido fácil burlar su acción.

Se dirigieron comunicaciones a todos los gobernadores civiles de las provincias, y se envió una carta a la Casa inglesa constructora de las escopetas desaparecidas, pidiendo detallada descripción de las mismas.

Después de múltiples trabajos, hace dos días, la persona encargada de la vigilancia del local destinado en el campo de tiro a guardar las escopetas de los tiradores, dió conocimiento de que las desaparecidas escopetas hallábanse cuidadosamente guardadas en uno de los cajones que en el local del tiro se destinan a otros fines, y no se sabe quien las guardó allí.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON

DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

NOTICIAS E INFORMACIONES TEATRALES

INAUGURACIONES

COMPANIA BORRAS

Comedia.—Será necesario insistir en los hondos valores humanos de esa formidable figura galdosiana que se llama Don Rodrigo de Aríst Potestad? Anoche volvíamos a verla, erguida y magnífica, sobre el tablado de la Comedia, y la emoción y la reverencia del público pudieran responder elocuentemente por nosotros. *El abuelo*, en efecto, es una de las producciones que con más eficacia nos consuelan, permitiéndonos creer por un momento en la comprensión general y en la solidez de las conquistas logradas por el verdadero teatro. La tempestuosa turbación interior del noble anciano se transmite siempre a la sala con resultados tan positivos, que las dudas y los temores de retroceso parecen disiparse ante el poder de su conjuro y el condé de Albrit es, según eso, una creación doblemente optimista y transcendente. Acertó, por tanto, Enrique Borrás, de un modo absoluto, al elegir esta obra para la solemnidad inaugural de su breve campaña, ya que pudiera abrir, como ninguna, las puertas a todo lo intenso que haya de darse en el transcurso de las próximas jornadas.

Sin atrevemos a sostener que la mayoría de los espectadores obtiene en toda su plenitud la lección de Galdós invocadora de las excelencias cordiales sobre todas las demás excelencias del rango y de la estirpe y sobre todos los prejuicios honorables, es de absoluta evidencia que la emoción llega a la sala íntegramente, y que esa emoción estará en condiciones de ser vehículo para los aptos, de cuantas arrisiones ulteriores se requieran.

Enrique Borrás, por su parte, no ha olvidado el aplauso unánime con que fué acogida su interpretación del condé de Albrit en una reciente temporada del Español, y quiso reverdecer su triunfo. Tenía que conseguirlo, ciertamente, y lo consiguió. Fué el león soñado por el maestro, lo mismo en los momentos de la vacilación, que en el instante de erigirse frente a la ingratitude de sus antiguos servidores, que en el minuto en que ha de exteriorizar la infinita amargura de sentir que se ha desplomado súbitamente la magna edificación de los principios. Galdós posee, sin disputa alguna, un colaborador admirable en este condé del insigne actor. Anoche no hacíamos otra cosa que comprobarlo nuevamente.

Estaba bien secundado, además, por Anita Martos, que hizo una Lucrecia perfecta, señoril y activa; por la señora Pacheco, muy afortunada en el papel de Dolly, y por los señores Leonardo, Montero, Vico y Carmona. De todos modos, el «acoplamiento» de la compañía en la obra dejaba algo que desear, y debemos esperar mejores conjuntos en otras representaciones. La de ayer suponía mucho, desde luego, por los merecimientos del intérprete y por las promesas que en todo escenario ofrecerá eternamente la aparición de *El abuelo*.

J. A.

«EL TROVADOR»

Price.—Como ya anunciamos en estas columnas, la excelente compañía de ópera que actuó hasta hace pocos días en la Comedia se ha trasladado casi íntegra al popular teatro de la plaza del Rey, donde anoche inauguró sus tareas artísticas.

Con ello aparece ya consagrada la costumbre de que haya todos los años una temporada de ópera otoñal, que los aficionados encontraron muy de su gusto en años anteriores.

El ambiente popular del teatro, el reducido precio de las localidades, el mérito de los artistas que figuran en la compañía, la magnífica orquesta y la presentación de las obras con propiedad y buen gusto, auguran una buena campaña.

En la noche de inauguración no pudo ser más brillante el éxito alcanzado por los intérpretes de *El Trovador*, ópera elegida para esta solemnidad.

Todos los artistas, excepto la Srta. Callao, habían merecido ya la favorable sanción del público madrileño al interpretar hace unos días esta misma obra verdiana en la Comedia.

Ofelia Nieto y el tenor Elías tuvieron momentos felicísimos, que el auditorio subrayó con fervoroso aplauso.

La Srta. Callao dió gran relieve a la Azucena. Posee una hermosa voz, de gran volumen y admirable calidad. Es una excelente mezzosoprano, que brillará más intensamente cuando se convenza de que tiene méritos para obtener ampliamente el aplauso justo de su auditorio. Anoche fué muy celebrada.

El Sr. Serrano, muy bien en algunos momentos y bien en otros.

Se repitió el terceto del primer acto, muy bien cantado por Ofelia Nieto, Elías y Serrano. El Sr. Elías repitió también la pira con más fortuna en el bis.

Al final de todos los actos se oyeron en la sala grandes ovaciones, que recogieron las Srts. Nieto y Callao, y los Sres. Elías y Serrano.

La orquesta, muy bien, bajo la dirección del maestro Tolosa.

Fuó, en suma, la inauguración de la temporada un triunfo para la compañía de Price.

R. DE C.

REESTRENO

«LA NOCHE DEL SABADO»

Coliseo Imperial.—Este teatro posee el secreto de la vida. Los teatros pequeños, que necesitan tener a diario varios llenos para poder vivir, han de poseer ese secreto para no quedarse en la estacada.

Y el Coliseo Imperial, no de ahora, sino desde hace tiempo, domina ese secreto y lo

explota hábilmente, logrando temporadas prósperas, largas y envidiables, como lo tiene también en otro género el teatro de Novedades.

El recurso ó talismán del coliseo de la plaza de la Cebada es la novedad en las obras, la presentación cuidada y la interpretación perfecta.

El del Coliseo Imperial consiste en las reprises de todas las obras de éxito en los grandes teatros de verso, con buena compañía y escrupulosa presentación, lo cual es un acierto, porque de esta suerte, el público económico, la gente que no puede permitirse el lujo de asistir a los teatros caros, puede conocer todas aquellas producciones más celebradas, los grandes éxitos de los coliseos aristocráticos, digámoslo así.

Anoche dió a conocer la admirable obra benaventura *La noche del sábado*, y al reestreno acudió un público numerosísimo, como era natural, un público que llenó hasta los pasillos de aquella sala de espectáculos.

La obra no hay que decir que fué escuchada con verdadero deleite, y como la interpretaron esmeradamente la Asquerino, Santoncha, Muñoz San Pedro, Echevarría y Lara, y los actores Soto, Jerez, Raga, Toviás, Torres Castillo y Porres, y además la Empresa tuvo el cuidado de construir decorado *ad hoc* para la obra, *La noche del sábado* alcanzó un éxito grande, espontáneo y ruidoso.

Hubo aplausos para todos durante y al final de la representación, y la concurrencia salió encantada de la obra, de los intérpretes y de la Empresa, porque, gracias a ella, son asequibles al espectador modesto estos placeres de la vida teatral.

La noche del sábado será saboreada muchas noches.

R. B.

«CETILLAS»

Price.—Hoy sábado, a las diez de la noche, *Rigoletto*, éxito enorme de la señorita Ottein y de los Sres. Serrano y del Pozo.

El domingo, a las cinco de la tarde, se cantará la grandiosa ópera del maestro Verdi, *Aida*, por los eminentes artistas Ofelia Nieto y Concepción Callao, y los señores Elías, Miracle y principales partes de la compañía.

A las diez de la noche, la famosa ópera cómica *El barbero de Sevilla*, por la admirable diva Angeles Ottein, que tan enorme éxito alcanza en esta obra, y los notabilísimos artistas Santhui, Frau y del Pozo.

Zarzuela.—El domingo, día 1.º de octubre, se darán en este afortunado teatro tres grandes funciones, representándose por la tarde, a las cuatro y a las seis y cuarto, la aplaudidísima opereta *Jack*, y por la noche, a las diez y media, por una sola vez, y solicitado por muchas familias, la opereta *Sybill*.

El próximo martes tendrá lugar el estreno del vodevil en tres actos *Federico el Grande*, basado en una comedia de M. A. Atkis, libro de Gutiérrez Gamero, música del maestro Alonso, que seguramente será un acontecimiento, dados los antecedentes de la obra.

Apolo.—Hoy sábado se verificarán en este teatro tres secciones, representándose a las seis y cuarto de la tarde, doble, el sainete lírico en dos actos *Serafin el Pinturero ó Contra el querer no hay razones*; a las nueve y tres cuartos, sencilla, *Juegos malabares*, y a las once, doble, la zarzuela nueva, de creciente éxito, *El asombro de Damasco*.

El domingo secciones por tarde y noche, con los siguientes programas: a las cuatro, doble, *San Juan de Luz y Juegos malabares*; a las seis y cuarto, especial, *El asombro de Damasco* (dos actos) y reestreno de *Los vecinos*; a las nueve y tres cuartos, sencilla, *Juegos malabares*, y a las once, doble, *El asombro de Damasco*.

Eslava.—El domingo, a las seis de la tarde, se representará la deliciosa comedia en tres actos *Adiós, juventud!*, que con tan clamoroso éxito se ha estrenado y en la que tan señalado triunfo personal ha obtenido Catalina Bárcena, protagonista admirable de la obra, y por la noche, a las diez y cuarto, la elegía nueva en tres actos de Martínez Sierra, *El reino de Dios*, cada noche más celebrado y aplaudido.

Infanta Isabel.—El día 6 del próximo octubre abrirá sus puertas este aristocrático teatro con la reprise de *El matrimonio interino*, para presentación de la compañía Antonia Plana y Luis de Llano.

Oportunamente se dará a conocer la lista completa de actrices y actores.

Los estrenos con que hasta ahora cuenta la Empresa son los siguientes: *El pasado que vuelve*, comedia dramática en tres actos de D. Miguel Unamuno; *La audaz aventura*, de D. Alejandro P. Maristany; *El carterista*, tres actos, de los Sres. Asenjo y Torres del Alamo; *La enemiga*, comedia argentina de Iglesias Paz, estrenada por esta compañía en Buenos Aires; *La Concha*, de los señores Montenegro y Peña; *El cuco*, de los señores García Alvarez y Muñoz Seca; un acto, sin título aún, de D. Jacinto Benavente; dos actos, de los Sres. Alvarez Quintero, y otros dos actos, de D. Manuel Linares Rivas.

También cuenta la Empresa con nuevas comedias de los Sres. Paso y Abati, Sassone, Aznar, Castellanos, Lepina, Cuenca, Prada, Sinesio Delgado, Perrin y Palacios, Alvarez Portolio, Haro y otros autores.

Los Antonelli.—Uno de los números más salientes y que tiene toda la simpatía del público que frecuenta los espectáculos de «varietés», lo constituye la notable pareja Los Antonelli.

El extenso repertorio de bailes de salón que ofrecen a los espectadores les vale bien merecidas ovaciones, por la singular maestría con que los ejecutan, por la desenvoltura de

que hacen gala y por la elegancia, que en ellos es nota característica.

Antonelli y su bella y gentil pareja, se complentan verdaderamente, cautivando al público, que gusta de admirarlos en el fox-trot, la maxixe-brasilera, el one-step y el tango argentino, entre otros.

Recientemente acaban de cumplir un ventajoso contrato en uno de los principales salones de Madrid, y muy pronto reaparecerán en un aristocrático restaurant de moda, donde a última hora de la noche se reúne la juventud alegre y de buen tono.

PARA EL SUBMARINO «ISAAC PERAL»

Una bandera de combaté.

El ministro de Marina ha recibido el siguiente telegrama del comandante del submarino «Isaac Peral», Sr. Carranza, y del jefe de la Comisión de Marina en New-Port, Sr. Alderegua:

«Comisión colonia española, con vicecónsul, presidente Cámara Comercio y Transatlántica, me han entregado valiosa bandera de combaté para submarino «Peral», haciendo votos por felicidad Rey, Patria y Marina. He recibido honra en nombre V. E.»

El tranvía de la Fuentecilla

Varios vecinos de la calle de Toledo nos ruegan llamemos la atención del señor alcalde acerca de lo que ocurre con el tranvía de la Fuentecilla.

Actualmente es la línea en que más temprano termina el servicio, pues el último coche sale de la Puerta del Sol a la una y cinco minutos de la madrugada, y nuestros comunicantes solicitan que salga a las dos.

Entre otras muchas razones, alegan la de que los teatros terminan a la una y es imposible llegar desde ninguno de aquéllos en cinco minutos al sitio de parada.

Además, si durante el día sufren un sinnúmero de molestias, como son el excesivo número de viajeros en cada coche y las múltiples cestas que llevan, la menor recompensa que pueden solicitar es la prolongación del servicio hasta las dos de la madrugada.

Hay varios tranvías de otras líneas que salen de la Puerta del Sol después de las dos; por lo tanto, lo que piden no es ninguna goltería.

De interés femenino

La CASA HERNANDEZ, MONTERA, 33 que en el mes de marzo empezó a liquidar sus grandes existencias en NOVEDADES PARA SENORAS, organiza actualmente una nueva liquidación de los géneros de invierno, cuya apertura tendrá lugar el LUNES 2 DE OCTUBRE.

Extraordinariamente, presentará un gran surtido en abrigos, últimos modelos, de piel, terciopelo y paño, que venderá con una utilidad de CINCO PESETAS EN CADA UNO.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Ayer se ha recibido correspondencia de París, Ginebra, Absterdam, Flesinge, Bolonia, Portugal, Gibraltar y Casablanca.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el segundo ejercicio de oposición los señores siguientes:

D. Luis Miranda, D. José Mirete Paredes, D. José Miró Montes, D. Benito Y. Mohedano, D. Eduardo Moll Moll, D. Jesús Montero García, D. Felipe Mora Comas, don Amadeo Port Adroher.

AGUA DE SOLARES

POR SUS CONDICIONS DIGESTIVAS LA MEJOR AGUA DE MESA

SUCESOS DEL DIA

Atropellado por su carro.

En la carretera de Chamartín fué atropellado por el volquete que guiaba el muchacho de diez y seis años Joaquín González Morales.

Resultó con contusiones graves en ambos lados del cuerpo, y fué curado por los doctores Ortiz y Mingo en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos.

Pasó luego al Hospital de la Princesa, sala de San Nicolás.

Niño quemado.

El niño de siete años Alfonso Morales fué curado en la Casa de Socorro de la Inclusa, de quemaduras graves que se causó al caer, sele encima un puchero de agua hirviendo.

Después de curado fué trasladado al domicilio de sus padres, Peña de Francia, número 9.

Atropello.

El coche de punto 382 atropelló en la calle del Barquillo a Francisco Díaz Palomero, de diez y ocho años, que resultó con la fractura de varios huesos del pie derecho.

Accidente del trabajo.

En la Avenida de la Plaza de Toros se cayó de un andamio el albañil Antonio Aguado, causándose lesiones de pronóstico reservado.

El timo de las misas.

Unos desconocidos timaron 30 pesetas, por el procedimiento que guiaba el muchacho Carme Pérez Rojo, de cuarenta y seis años.

Los timadores no han sido detenidos.

Ratería.

A D. Manuel Sacristán le sustrajeron en un tranvía de la Glorieta de Quevedo el reloj y cadena de oro.

El ratero huýó.

CASA DE LA VILLA

VIDA PARLAMENTARIA

LA SESION DE AYER

Presidida por el alcalde, da principio á las once.

Queda el Ayuntamiento enterado de los asuntos de oficio, y se acuerda celebrar el próximo jueves una sesión extraordinaria para discutir la moción de la presidencia proponiendo un proyecto de empréstito de unificación de Deudas con el proyecto de presupuesto extraordinario y plan de obras, para invertir los sobrantes de la operación.

Con una aclaración del Sr. Aguilera y Arjona es aprobado un dictamen proponiendo el escalafón de sueldos inferiores á 1.800 pesetas. Votó en contra el Sr. Largo Caballero.

Extensamente se discute un dictamen de la Comisión de Policía urbana proponiendo la resolución del contrato con la Compañía del gas, por incumplimiento de la cláusula 20 del pliego de condiciones.

El Sr. Tercero impugna el dictamen, que defiende el Sr. Noguera, exponiendo numerosos casos de incumplimiento por parte de la Compañía, que considera suficientes para la rescisión que se propone.

El Sr. Maura interviene, manifestando que el único incumplimiento de la Compañía es la falta de carbón en reserva, motivada por las circunstancias anormales, y solicita se acceda á concederle una prórroga hasta el 30 de noviembre, pues entiendo que el Ayuntamiento debe agotar el último cartucho.

Intervienen los Sres. Anguiano, Martín Arias, Silveira, Millán y Largo Caballero.

El alcalde, por su parte, propone que al concederse un plazo á la Compañía sea con la condición de que las reservas de carbón aumenten progresivamente, y sea rescindido el contrato si las reservas disminuyen.

Se acuerda aceptar esta fórmula, y aprobándose rápidamente los demás asuntos, se levanta la sesión.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Obligaciones del Tesoro', 'Ayuntamiento de Madrid', and 'BOLSA DE BARCELONA'. It lists various financial instruments and their prices for two consecutive days.

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos diez minutos abre la sesión el marqués de Alhucemas.

En el banco azul, los ministros de Estado y de la Guerra.

Más concurrencia de la acostumbrada en los escaños de los senadores y en las tribunas.

Sesión necrológica.

Se da cuenta del fallecimiento de los senadores Sres. Peris Mencheta, general, Concas, Santos Guzmán y Echegaray, ocurrido durante el interregno parlamentario.

El PRESIDENTE, en tonos conmovedores y con elocuentes frases, hace el elogio de los senadores fallecidos, y concretándose al final al Sr. Echegaray, dice que en el monumento que á este ilustre hombre se le elevará deberá grabarse la frase que en el homenaje que tuvo lugar en el Senado pronunció el mismo Sr. Echegaray, diciendo: «Cada español debe trabajar por sí mismo, de la misma manera que si tuviera quien le vigilase.»

Terminó proponiendo constase en acta el sentimiento de la Cámara por el fallecimiento de los senadores nombrados.

Las elocuentes frases del marqués de Alhucemas son acogidas con unánimes aplausos.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA, en representación de la minoría conservadora, señala los grandes méritos de los senadores fallecidos y los servicios prestados á la Patria, y en cuanto al Sr. Echegaray, considera su obra magna la creación del Banco de España, que en momentos difíciles para el crédito del Estado fué resuelto el grave problema con ese establecimiento nacional.

Al terminar el Sr. Sánchez de Toca es aplaudido.

El Sr. ALLENDE SALAZAR, en nombre de la minoría maurista, pronuncia sinceras frases de cariño para los finados al adherirse á las manifestaciones de pésame.

El Sr. SALVADOR, por el partido liberal, dedica un recuerdo á los Sres. Mencheta, Santos Guzmán y general Concas; pero no extrañará—dice—que dedique especial mención al Sr. Echegaray, reflejando en su biografía la labor democrática, eminentemente liberal, del ilustre ex ministro, para el que tiene elocuentes frases de elogio. Es aplaudido.

El Sr. LABRA recuerda que ocupó el señor Echegaray la presidencia del Ateneo, dedica cumplidos elogios al hombre de ciencia, y después dedica una frase cariñosa en recuerdo de cada uno de los otros tres senadores fallecidos.

Sus elocuentes frases son acogidas con aplausos.

El Sr. ABADAL se adhiere á las manifestaciones de pésame en nombre de los regionalistas.

El Sr. SANZ ESCARTIN (D. Cesáreo), por la minoría tradicionalista, se adhiere de todo corazón á cuanto ha sido dicho y no se opone á sus ideas.

El marqués de PILARES dedica al que fué su ilustre compañero, el vicealmirante Concas, por su actuación, no sólo como marino sino como hombre de ciencia y diplomático, elogios cumplidos, y recuerda que vertió su sangre por la patria, diciendo después que la Marina de guerra está de duelo y se adhiere al sentimiento de la Cámara, porque siente en sus más íntimos afectos la pérdida del ilustre marino.

El Sr. CAVESTANY, como compañero en la Academia Española del Sr. Echegaray, se asocia al duelo del Senado por la pérdida de aquel gran hombre.

El Sr. CORTAZAR habla del Sr. Echegaray como matemático, haciendo resaltar la asombrosa mentalidad del ilustre académico, enumerando su labor en la Academia de Ciencias Físicas y Naturales.

El Sr. RUIZ MARTINEZ, por la amistad íntima que le unió al Sr. Echegaray, dedica á éste sentido recuerdo, exponiendo rasgos que probaban la bondad del Sr. Echegaray y su elevado espíritu patriótico.

Hablando de Mencheta, dice que fué un ejemplo puesto por Dios para demostrar hasta dónde puede llegar una voluntad, pues por su trabajo en lucha noble se elevó, y la Prensa española le debe el ejemplo de la febre de la noticia, que para encontrar no omitió sacrificios.

Del general Concas recuerda su gran patriotismo y su gloriosa historia militar. Expone las circunstancias que rodearon la vida política del Sr. Santos Guzmán, merecedor en más de una ocasión de una cartera de ministro.

Con elocuencia recoge lo dicho del señor Echegaray, que no sólo llegó al pueblo como político; que no sólo llevó á las clases populares el fruto de su inteligencia, como dramaturgo, sino que hasta su inteligencia la puso al servicio del pueblo en sus maravillosas vulgarizaciones científicas.

Se adhiere, en nombre del Gobierno, al duelo del Senado por el fallecimiento de los referidos senadores. Las frases del ministro de Estado son aplaudidas.

Acuerda la Cámara conste en acta el sentimiento por el fallecimiento de los nombrados senadores, y que una Comisión comunique el pésame á las familias.

El Sr. GARRIDO solicita datos referentes al proyecto de ley de ferrocarriles secundarios.

ORDEN DEL DIA

Continúa el debate acerca del dictamen sobre el proyecto de ley de autonomía universitaria.

El Sr. GARRIGA propone se dedique la sesión, que tan solemne ha sido, al recuerdo de las ilustres personalidades cuyos elogios tan elocuentemente se han escuchado de todas las representaciones de la Cámara.

Conforme el PRESIDENTE con esta opinión, suspende el debate.

Acuerda el Senado reunirse en Secciones en la sesión próxima, y leído el orden del día para la misma, se levantó la sesión á las cinco y media.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A la hora de costumbre se abre la sesión, presidiendo el Sr. Villanueva.

En el banco azul los ministros de Fomento y Gobernación.

Ruegos y preguntas.

El Sr. CLAVIJO pone á disposición de la Mesa varios documentos relacionados con destituciones de Ayuntamientos.

El conde de COLOMBI pide al Gobierno que se den facilidades para el cobro de las certificaciones de los contratistas de obras públicas de Sevilla.

Después se ocupa del plan de carreteras en dicha provincia, y sobre este punto dirige un ruego al ministro de Fomento.

El ministro de FOMENTO manifiesta que procurará proceder en ese asunto con estricta justicia.

Los pobres de Madrid.

El Sr. LA MORENA dice que se han echado á la calle á más de 500 pobres de los asilos.

Anoche contó el orador en la plaza Mayor, distribuidos por las escalerillas y soportales, más de 250 mendigos.

En Madrid existen más de 800 Asociaciones de caridad. Si el dinero que se gasta en cargos para administrarlos se empleara en remediar el hambre, otra situación sería la de Madrid, y no postularían los pobres por las calles.

El ministro de la GOBERNACION dice que no pueden hacinarse los pobres en locales sin condiciones, y como faltan éstos, ocurre que no se puede asilar á todos.

El temor al tifus exantemático obliga á las autoridades á proceder con cautela y á no hacinar á los mendigos.

El aislamiento es una función provincial y municipal.

El duque de ALMODOVAR pide la palabra.

Recuerda el ministro la reciente habilitación de un local en Alcalá de Henares.

El problema de la mendicidad en Madrid es mucho más grave que en las capitales de provincias.

Habría falta un local grande de buenas condiciones.

El Sr. García Molinas ideó la construcción de un local, que se está edificando, para albergar á 300 mujeres y 300 hombres.

Además, hay otros proyectos que remediarán, á no dudar, la crisis.

El Sr. LA MORENA dice que, como ya va siendo viejo, va adquiriendo experiencia. (Risas.)

Vuelve á insistir en lo de los 500 pobres arrojados á la calle.

El ministro de la GOBERNACION: ¡Si no hay dinero!

El Sr. LA MORENA: Pues apélese á la reglamentación del juego. Se juega hasta en el villorrio más insignificante y en Madrid no.

El Sr. NOUGUES: Si Madrid fuera un pueblo se consentiría.

El ministro de la GOBERNACION: Hoy mismo se reunirá la Junta de Mendicidad y tratará del asunto.

El Sr. LA MORENA insiste en que el juego es el remedio para la cuestión de la mendicidad.

El duque de ALMODOVAR dice que el Ayuntamiento, á pesar de sus buenos deseos, no tiene medios para remediar la grave crisis por que atraviesa Madrid, y se complace en que se reúna la Junta de Mendicidad, que es á quien compete la resolución del problema.

Los sucesos de Gerona.

El Sr. VENTOSA explica su anunciada interpelación.

Pregunta al Gobierno si se hace solidario de la conducta del gobernador civil de Gerona.

Afirma que hay una fracción maurista en Gerona que no representa al partido del señor Maura y una representación tradicionalista que tampoco es la fracción verdadera del partido. Estos dos grupos han combatido á los regionalistas, luchando juntos con los republicanos.

vez y afirma que el Sr. Ventosa parece acusarle de complicidad en aquel hecho, que repugna.

El Sr. VENTOSA: ¿Quién acusa al señor Nougues?

El Sr. NOUGUES: Yo soy incapaz de preparar ni de intervenir en una agresión. Eso sería una inequidad.

Dice que el Poder público cayó en la mayor degradación, con motivo de los sucesos del día de las elecciones.

Ni en Turquia se hubiera procedido de análoga manera.

Termina diciendo que el país podrá vivir sin Ejército y sin Marina, pero no podrá subsistir con el actual y pleno abandono del Poder público.

El ministro de la GOBERNACION defiende calurosamente la conducta del gobernador civil de Gerona, que procedió como debió y con el aplauso del Gobierno.

El gobernador hizo muy bien en no sacar la Guardia Civil á la calle para ponerla á la puerta de los colegios, como S. S. pretendía.

No hubo rotura de urnas ni motivo alguno para dar la orden de salir á la Guardia Civil.

El gobernador evitó un día de luto para Gerona.

El Sr. VENTOSA: De medio luto.

El Sr. SANTA CRUZ: Para nosotros, de luto entero.

El Sr. ALVAREZ MENDOZA: Moralmente debió ser de luto para nosotros.

El ministro de la GOBERNACION lee párrafos de un discurso del Sr. Cambó en Barcelona.

El Sr. VENTOSA: Mejor es eso que lo del plomo con cuentagotas.

El Sr. SANTA CRUZ protesta y dice que él hace honor á Cataluña.

Estáis desechados—añade—porque se descubre el tinglado.

Rectifica el Sr. VENTOSA.

Se prorrogan las horas de ruegos y preguntas.

El Sr. SANTA CRUZ interviene en la discusión.

«Nosotros—dice—no hemos predicado el plomo con cuentagotas.»

Protesta de la acusación referente á la agresión al Sr. Maura.

«Nosotros—dice—jamás hemos hablado del atentado personal, aunque S. S. lo fomenta en otro sitio.»

Todos los concejales del Ayuntamiento de Gerona protestaron de la anulación del acta de Gerona.

Hasta el candidato tradicionalista declaró que el triunfo había sido del republicano.

Vosotros quisierais llevar á Gerona una escuela de ciudadanía, con dinero como material y con «pinchos», facilitado por el jefe de Consumos de Barcelona, como catedráticos.

Nosotros no tenemos—dice—vuestras habilidades políticas. Catalanes y gallegos compartís la primacía de la habilidad en la oratoria forense. (Risas.)

Yo soy un modesto contrario de los mauristas, aunque no me considero adversario bastante para contender con el Sr. Maura; yo soy enemigo del carlismo; pero antes votaría á mauristas y carlistas que á los señores de la Liga.

El fracaso os ha dolido porque ya no podéis arrogaros la representación de Cataluña.

No hubo asaltantes ni asaltados en Salt. Los disparos se hicieron á mansalva desde los balcones de la casa del señor marqués de Camps, hiriendo á los jóvenes bárbaros que fueron allí impulsados por nobles sentimientos.

El joven bárbaro muerto ha pasado á ser un joven mártir.

Como dijo el Sr. Maura, hay cosas que no se romperán sino con sangre. En frente de vosotros estaremos siempre, y en frente de vuestros intentos contra la integridad de la patria.

Os habéis llamado regionalistas; ahora nacionalistas. No os atrevéis aún á decir cómo os llamaréis mañana.

Se suspende la discusión y se entra en el ORDEN DEL DIA

Son proclamados diputados los Sres. Cánovas Cervantes, Santisteban, Orbea y Rubio.

Ley de casas baratas.

Tal es la grave cuestión que el asunto plantea.

La reforma no puede ser tímida, débil. Debe ser de carácter definitivo y debe resolver la cuestión.

El Gobierno debía abordar de una vez el problema del pan ampliamente.

Para evitar conflictos, se tolera que se venda el pan con merinas.

Entre el consumidor y el fabricante hay una red de intermediarios que encarece el artículo.

¿Por qué no trae el Gobierno un proyecto que resuelva el asunto de una vez?

Afirma que es preferible el statu quo á una modificación de esta índole, que no viene apoyada por medidas legislativas que impidan la subida del precio.

Mis reformas de 1908—añade—condían el trabajo en altas horas de la madrugada de camareros, coristas, pobres obreros y humildes ciudadanos dedicados sólo á divertir y á entretener á las personas acomodadas.

Quise moderar esa imposición y remediar la situación de tantos infelices; pero toda la obra desapareció posteriormente.

El minero trabaja de nuevo de la noche al cinco de la mañana.

El Sr. SILVELA: Y los periódicos.

El Sr. LA CIERVA: Y los periodistas también, pobres cumplidores de su deber, esclavos de su profesión. Pues todos ellos, trabajadores nocturnos, protestarán de este trato desigual.

No tiene justificación este proyecto estando aún sin aplicar la ley del Descanso dominical.

El ministro de la GOBERNACION: Se aplica... bastante.

El Sr. LA CIERVA: No se cumplen la mayor parte de las leyes sociales. Se cerraron las tabernas con aplauso del partido socialista; pero un simple pacto electoral vino á abrirlas de nuevo, aun con el castigo de haber perdido las elecciones el Gobierno que quiso pactar.

Volvamos al proyecto. En él se dice tranquilamente que uno de los motivos de la supresión del trabajo nocturno es que hay locales infectos, malos para la salud. Pero eso lo puede remediar fácilmente el ministro de la Gobernación haciendo que se cumplan las Ordenanzas municipales.

El ministro de la GOBERNACION: Su señoría fué ministro y no lo hizo.

El Sr. LA CIERVA: Hablo ahora en impersonal; pero de mí diré que si no hice absolutamente todo lo que reclamaba el país, por lo menos puse de mi parte todo lo que pude. (Rumores.)

Lo que ocurre es que es menester hacer una obra.

El ministro de la GOBERNACION: Si trajéramos aquí algunos proyectos, no se aprobarían.

El Sr. LA CIERVA: Si; ya sé yo que el mal no radica en sectores determinados.

Los Gobiernos desorganizan el país; éstos nos hacen malos á nosotros; nosotros incurrimos en defectos irremediables, y á lo sumo todo será un círculo vicioso.

El Sr. GALLEGO: Pero con estos proyectos se educa al país.

El Sr. LA CIERVA: El Parlamento no tiene en su mano la obra que hay que hacer. Es una obra de constancia, de laboriosidad, de fe y de energía de los Gobiernos.

Y como se encuentra fatigado, pide que se le reserve la palabra para mañana.

Inmediatamente se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

La tarde ha transcurrido en el Congreso en medio de una gran calma.

El jefe del Gobierno, por los motivos que en otro lugar decimos, no asistió á la sesión del Congreso.

A primera hora se dijo en la Cámara que había ocurrido un pequeño incidente, antes de que la sesión comenzara, entre el presidente de dicho Cuerpo colegislador y un diputado que pertenece á la Comisión interior.

Suponíase que estaba relacionado con manifestaciones que al segundo se atribuían en relación con las economías propuestas por el Sr. Villanueva en el presupuesto.

Cuanto se declara respecto del incidente tenía algún fundamento, si bien es verdad también que carecía del alcance que los comentaristas le atribuyeron, reduciéndose lo ocurrido á palabras que, en efecto, fueron pronunciadas, y que tuvieron tan pronta como espontánea aclaración, en sentido, como es de suponer, satisfactorio.

El discurso del Sr. Alba despierta una gran expectación, á juzgar por las papeletas de tribunas que para escucharlo se han pedido al presidente y secretarios de la Cámara popular, los cuales se ven imposibilitados de complacer á tantos peticionarios.

El Senado dedicó entera la sesión á honrar la memoria de los Sres. Santos Guzmán, Peris Mencheta, Concas y Echegaray.

Estuvieron elocuentes y mostraron su sentimiento los oradores de tal modo, que, habiendo del Sr. Echegaray, lloraba al final de su discurso D. Amós Salvador, y aún no se habían extinguido las ondas sonoras de un brillante discurso del Sr. Gimeno, cuando un vicealmirante no podía ocultar lágrimas en sus ojos.

El funeral parlamentario resultó de primer orden.

Los discursos de los señores marqués de Alhucemas, Sánchez de Toca y Gimeno fueron en la corona fúnebre los más fundamentados.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

que ha de dar dictamen sobre las reformas militares.

Una representación de la Asociación Nacional de Ingenieros Industriales ha visitado al Sr. Burell...

El ministro de Instrucción prometió a la Comisión hablar a su compañero el de la Guerra para aclarar dicha disposición.

El senador Sr. Dómene ha dicho ayer tarde en el Congreso que creía podría explicar el próximo miércoles en la alta Cámara su anunciada interposición acerca de los torpederos de buques españoles.

En el Congreso, el Sr. Ventosa explicó su anunciada interposición acerca de los sucesos desarrollados en Gerona con motivo de las últimas elecciones.

El diputado regionalista defendió con calor la política desarrollada como preparativo de las elecciones y el arraigo del candidato derrotado, atacando a los republicanos y la conducta de las autoridades de Gerona.

El ministro de la Gobernación, con gran precisión y elocuencia, detalló la conducta del gobierno en esa elección, completamente neutral; defendió a las autoridades de aquella capital, que, como era su deber, y obedeciendo a sus instrucciones, se limitaron al mantenimiento del orden.

Después intervino el Sr. Santa Cruz para defender la campaña de los republicanos en Gerona, atacando duramente los procedimientos empleados por los regionalistas para la compra de votos.

Aprovechó la ocasión para afirmar que, frente a la campaña antiespañola de los regionalistas pondrán la suya española, utilizando todos los medios que sean necesarios.

Después de la sesión del Congreso, los señores ministros de la Gobernación y de Fomento se trasladaron al domicilio del señor conde de Romanones, informando a éste de los diferentes debates mantenidos en dicha Cámara.

El señor conde de Romanones, aunque continuaba guardando cama, se observaba en él tendencias a mejorar.

Hoy es seguro que se levante; pero permanecerá en sus habitaciones sin salir para nada a la calle.

Está acordado el nombramiento del ex ministro Sr. Navarro Reverter para la presidencia del Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

La sesión del Congreso comenzará hoy a las tres y media.

Habrán varias preguntas, cuidando el Presidente de la Cámara de conceder la palabra para aquellas preguntas que por su índole no puedan prestarse a debates, con el fin de que a las cuatro pueda empezar a hablar el señor ministro de Hacienda.

El Presidente del Consejo no ha podido esta mañana abandonar el lecho.

No obstante hallarse en cama, ha despachado con todos los ministros.

El médico de cabecera le prohibió en absoluto que se levantara hoy, y asimismo que salga mañana a la calle.

Sólo le ha autorizado, en el caso de que se encontrase mejor mañana, a que se levante, pero a condición de permanecer recluido en sus habitaciones.

El subsecretario de la Presidencia decía a medio día a los periodistas, que había oído firmar al jefe del Gobierno que tenía descontentada la excelente impresión que en la opinión en general ha de causar la obra económica del ministro de Hacienda, y que es para él una gran contrariedad no hallarse en condiciones de poder escuchar el discurso del señor Alba.

Se prestará la obra a quejas y reclamaciones; pero siempre ha ocurrido así, mucho más ahora en que se presenta una obra que afecta a tantos intereses.

La opinión toda reclamaba que el momento de la presentación de obra tan completa llegara.

En el presupuesto extraordinario se aborda todo lo referente a los planes de Fomento y de Instrucción pública, en términos que tiene que ser bien acogido.

El ministro de la Gobernación, al recibir esta mañana a los periodistas, hizo las manifestaciones siguientes:

El señor Presidente del Consejo continúa en la cama, enfermo, y por esta causa no podrá asistir a la sesión de esta tarde del Congreso. El doctor Marañón le ha prohibido que salga a la calle en un par de días, pues tiene una bronquitis aguda. Hoy está algo mejor.

Esta tarde, el Sr. Alba pronunciará el discurso explicación de los proyectos que leerá después.

Luego continuará el debate acerca del proyecto prohibiendo el trabajo nocturno en la panadería. La Comisión contestará al señor Clavero, y después recogerá y a aquellas observaciones que tienen relación con las medidas que piensa adoptar el Gobierno en materia social.

En Malpartida hubo ayer una alteración del orden público a consecuencia de los Consumos.

El gobernador de Cáceres se ha trasladado a dicha población.

El gobernador de Barcelona, que se posesionó ayer de su cargo, me comunica que continúa la huelga ferroviaria pacífica, interley los huelguistas anunciando su actitud dentro del plazo marcado en aquella.

La huelga se reduce al depósito de máquinas y a los talleres de San Andrés.

En Oviedo hubo algo de plante a consecuencia de una disputa entre el jefe de máquinas y un maquinista, disputa que terminó con los bofetados.

Los ferroviarios han hecho causa común y no han trabajado.

Según me dice el gobernador, cree que el plante será únicamente por unas horas, toda vez que el motivo no puede ser más injustificado.

No hay motivo para esos rumores que circulan con relación a los proyectos económicos.

Todos los ministros estamos en absoluto conformes y de acuerdo con aquéllos; por lo tanto, la fantasía puede volar como quiera.

Además, aquellos proyectos revelan el espíritu transformador de su autor; son importantes; es una obra grande, pero no radical, y, por consiguiente, no producirán esa anarquía que algunos pregonan y otros esperan.

Afecta, como es natural, a muchos intereses; pero, según creo, está de acuerdo con aquellos a quienes afecta más directamente.

No creo tampoco que está tarde vaya ninguna manifestación al Congreso para aplaudir o gritar contra esos proyectos, ni que tampoco las tarjetas se agotasen para llevar elementos a la Cámara que inicien las manifestaciones de que se viene hablando.

Es muy natural que tratándose de un discurso como el de esta tarde, los amigos y personas interesadas deseen oír al ministro de Hacienda.

Además, todo esto se ha formado por la reserva en que se han mantenido los proyectos, reserva justificadísima, porque toda obra económica repercute en la Bolsa; precisamente por esto se leen hoy y no otro día.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Nuevos progresos. PARIS, 30. Parte oficial del medio día. En el frente del Somme hemos realizado algunos progresos al Norte y al Sur de Ran-court, en luchas con granadas.

Lucha de artillería intermitente en diversos sectores al Norte y al Sur del Somme. En el resto del frente, noche tranquila. Continúa el mal tiempo.

COMUNICADO OFICIAL TURCO

Bombardos aéreos. NAUEN, 30. Según el parte oficial de Constantinopla, un avión arrojó bombas explosivas con un peso de 92 kilos, con éxito, sobre un depósito de materiales del ferrocarril cerca de Port-Said.

El día 17, un avión turco derribó un hidroavión inglés sobre el mar cerca de El Arish.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

En todos los frentes. VIENA, 30. Comunicado oficial.—Frente rumano. Los rumanos fueron derrotados cerca de Harmannstadt. Las tropas austroalemanas, después de violentos combates, conquistaron las alturas del Sur y Sudeste de la ciudad. La batalla continúa.

Frente ruso.—Prosigue la lucha en los Cárpatos. En el frente del general Tersztzyanski hicimos ayer prisioneros 41 oficiales y 3.000 soldados rusos, apoderándonos de 33 ametralladoras y dos cañones.

Frente italiano.—En la alta planicie del Carso la artillería italiana desplegó gran actividad, cañoneando violentamente nuestras posiciones y sectores detrás de las mismas.

En el frente del valle de Fleins, el enemigo, a favor de la densa niebla, pronunció un ataque contra posiciones Gardinal y cima del Buso.

El adversario fué rechazado en la cresta del monte Cimone, que fué constantemente cañoneada por la artillería italiana. A pesar de ello, nuestras valientes tropas, venciendo innumerables obstáculos, lograron salvar siete soldados italianos que fueron sacados entre escombros completamente extenuados.

Teatro Sudeste de operaciones.—No se señalan acontecimientos de importancia.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Telegramas oficiales

CACERES, 29. En el pueblo de Malpartida se alzó el orden público por negarse el vecindario a pagar el repartimiento de Consumos.

Los anclados apedrearon el Ayuntamiento, rompiendo todos los cristales. También quisieron asaltarlo.

He dispuesto salgan fuerzas de la Guardia Civil de Infantería y Caballería para dicho pueblo.

GERONA, 29. Se ha celebrado con el mayor orden el entierro de Miguel Morales, víctima de los sucesos de Salt.

Diarrea-disenteria.

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La falta de vagones.

D. Basilio Paraiso, en representación de toda la industria y comercio de Zaragoza, ha celebrado una extensa conferencia con los señores Gasset y Zorita, para tratar de los grandes perjuicios que irroga a las clases productoras la paralización de varios vagones que hay detenidos en algunas estaciones, y que podían solucionar el conflicto, poniéndolos en circulación para transportar las mercancías a la región aragonesa.

El Montepío marítimo. El ministro de Fomento ha firmado una real orden creando la Comisión que ha de estudiar las bases por que se regirá el Montepío marítimo nacional.

Las tarifas de los tranvías. Una Comisión de vecinos del extrarradio ha visitado al Sr. Gasset para rogarle presente con la mayor rapidez posible el proyecto de ley a las Cortes unificando las tarifas de los tranvías.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Declaraciones del Sr. Burell. El ministro de Instrucción pública manifestó a los periodistas que, en vista de las denuncias que se han presentado a las Cortes y otras a él personalmente, ha dispuesto que los inspectores de enseñanza de Madrid giren una detenida visita de inspección a todos los establecimientos y colegios agregados a los Centros docentes oficiales, y que desde hoy queden suprimidos todos los que actualmente están incorporados a Institutos, Escuelas, etc., de provincias, hasta recibir los informes que le remitirán los rectores y directores de Institutos y Escuelas, a quienes ha encargado inspeccionen los establecimientos y colegios que existen en su jurisdicción.

Aunque hizo grandes elogios de la enseñanza privada organizada por algunos colegios, no pudo menos de reconocer el ministro que en algunos de ellos el mercantilismo llega al terreno de lo escandaloso.

Interrogado el Sr. Burell por un repórter si asistiría al acto inaugural del curso académico, manifestó que su criterio es que el ministro que no sea catedrático no debe asistir a un acto privado de la Universidad, donde su figura resultaría política y no docente.

Añadió que él con gusto asistiría a cualquiera otra ceremonia; pero que cree que un acto tan solemne como la apertura de curso sólo deben presidirlo los que tienen la sagrada misión de la enseñanza.

Dicho acto será presidido por el Sr. Saldaña.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

CAIDA DE UN ALBAÑIL

El albañil Amelio Rodríguez Canillejo, de veintiocho años, domiciliado en el Puente de Vallecas, en la huerta de Herrera, casas de Lucio, se hallaba esta mañana retorciendo la vigueta de una bovedilla en la obra en construcción de la calle de Doña Blanca.

En esta operación, se rompió la bovedilla, y por el hueco de los ladrillos rotos cayó al patio el pobre obrero, que quedó en el suelo sin sentido y con lesiones graves.

Sus compañeros se apresuraron a llevarle a la Casa de Socorro sucursal de Palacio. Los médicos certificaron que el estado del paciente era gravísimo.

Ingresó en el hospital, en donde se constituyó el Juzgado de guardia y le tomó declaración.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANIBO

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana. Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías. Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mailo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

NOTICIAS GENERALES

Musso de Arte Moderno.—Desde el 1.º de octubre las horas de visita al Museo de Arte Moderno serán de diez de la mañana a cuatro de la tarde los días laborables, y de diez a una los festivos.

Cuanto más dentíficos nacen, más incombustible se levanta sobre su crédito (e medio siglo el «Licor del Poloz».

Con motivo de cumplirse el segundo aniversario de la muerte de doña María de la Encarnación Muñoz y Caffete, se han celebrado misas en sufragio de su alma en la iglesia parroquial de la Almudena.

Universidad Popular de Madrid.—Las 160 matrículas gratuitas ofrecidas en las enseñanzas profesionales han correspondido a los solicitantes que, representados por su respectivo número de inscripción, figuran en la lista fijada en el vestíbulo de las clases; Augusto de Figueroa, 4.

La matrícula ordinaria sigue haciéndose todos los días laborables, de diez a doce y de cuatro a seis para las alumnas, y de siete a nueve para los alumnos.

Para evitar que se reúnan demasiados asistentes a una misma clase y facilitar las combinaciones de los horarios, se han duplicado y aun triplicado la generalidad de las enseñanzas. De Taquigrafía hay hasta siete clases independientes.

PROVINCIAS

El Príncipe de Mónaco.

HUESCA. (Viernes, noche.) Se ha recibido en el Gobierno civil la noticia telegráfica del paso de la frontera por Lérida del Príncipe de Mónaco, que se propone hacer excursiones, visitando los valles de los Pirineos. Se supone que ahora realizará el próposito que hace tiempo tiene anunciado de ir a los hermosos valles de Benasque y de Ordesa, en el Pirineo aragonés.

¿Dónde será la feria?

Hace tiempo se dijo que, con motivo de haberse construido una carretera que pasa por el lugar donde ya es tradicional la instalación de la feria de ganados del mes de noviembre, sería este año prohibida.

Efectivamente, fué dictada una real orden por el ministerio de Fomento prohibiendo que el ferrial de ganados se instalase en el citado lugar de la calle de Sanjuanistas, correspondiente a los barrios altos de la ciudad.

Hoy, en la sesión municipal, se enteró el Ayuntamiento de la prohibición expresada, y tomó acuerdos anunciados hace tiempo.

El vecindario se muestra descontento, y anuncia que protestará públicamente, habiéndolo comunicado así telegráficamente al ministro de Fomento, porque considera lesionado los intereses de los vecinos de los barrios altos, en beneficio de los de otros barrios.

Habrán mítines y manifestaciones de protesta.

Sesión municipal.

CADIZ. (Viernes, noche.) En sesión ordinaria acordó el Ayuntamiento no oponerse a la petición de prórroga de tres años, pedida por la Junta de obras del puerto, fundada esta petición en que a causa de la guerra es imposible adquirir materiales a ningún precio.

El Sr. Rocaull manifestó que en el caso temido de faltar carbón, se paralizarían las obras del puerto.

Esta prórroga no alcanzará a las obras del muelle Reina Victoria, cuyos trabajos siguen activamente.

Asamblea de médicos forneses.

BURGOS. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la Asamblea de médicos forenses de la provincia, acordando solicitar la pronta publicación del escalafón. Se nombró una Comisión permanente para gestionar las conclusiones y el pago por el Estado de los haberes a los forenses.

En idéntico sentido se ha teleografiado a los señores conde de Romanones y Barroso y a los representantes en Cortes.

La compañía Xirgu.

En el teatro Principal estrena esta noche la compañía Xirgu la tragedia italiana *La qual op uny*.

La compañía da aquí tres únicas funciones.

El «Montevideo».

CADIZ. (Viernes, noche.) Mañana saldrá de este puerto el transatlántico *Montevideo* para Nueva York y la Habana, llevando a bordo 300 trabajadores andaluces y catalanes, y más de 4.000 toneladas de todas las regiones de España.

Hoy embarcó 1.000 toneladas de vino de Jerez y aceites, y aceitunas de Sevilla y Córdoba.

La falta de medios de transporte.

CORUNA. (Sábado, mañana.) Respondiendo a las reiteradas quejas de los comerciantes, por demoras en los transportes ferroviarios, ayer se personaron en la estación del Norte el presidente y el secretario de la Cámara de Comercio y levantaron acta, en que consta que los almacenes están abarrotados, y las mercancías amontonadas, y resultando insuficientes los almacenes están las mercancías a la intemperie.

La Cámara ha enviado copia del acta al ministro de Fomento y al director general de Comercio, protestando del abandono de la Compañía del Norte, advirtiéndole que, de no remediarse lo que ocurre, formulará la Cámara una reclamación enérgica, y apelará a todos los medios que sean necesarios para solucionar tan grave problema.

Para la salida de las mercancías detenidas, serán necesarios doscientos vagones, con la mayor urgencia.

Conciertos de «La Filarmónica».

La Sociedad La Filarmónica inauguró sus conciertos anuales con uno, en que han tomado parte las notables artistas Strás, Pilar Castillo y Elvira Lafuente, que fueron ovacionadas.

En el mes de octubre vendrá La Filarmónica de Madrid.

Estado de Ballesteros.

ZARAGOZA. (Sábado, mañana.) Los médicos que asisten al diestro Ballesteros decidieron practicarle una punción, para desaljar el líquido de la pleura, que, oprimiendo el pulmón, le producía disneas.

Después de la operación respiraba mejor el herido.

Los médicos se muestran optimistas, confiando en una pronta mejoría; pero la curación será larga, y tardará mucho tiempo en repararse.

Ahora está bastante abatido, y es seguro que no tornará hasta la temporada próxima. Entre los aficionados se lamenta la cogida, que impide al diestro, que goza de tantas simpatías, tornear en las comidas de las fiestas del Pilar.

Se sabe que en dichas comidas Gallo sustituirá a Belmonte; pero, a pesar de las gestiones

AVISOS UTILES

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

Casa Larosa, Hortaleza, 136. Muebles de lujo y económicos y de encargo. Precios fijos. Embalajes casi de balde.

BOYVEAU-LAFFECTEUR. Célébre Dépuratif Vegetal cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL. Vicios de la Sangre, Herpes, Acné. Para evitar las falsificaciones imitaciones. EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO. H. FERRE, BLOTTIERE & Co., Rue Cambes, París. Trés 1^{er}.

Señorita de compañía se ofrece tarde ó mañana. Escribid calle del Prado, 29, principal, centro izquierda.

CINZANO. EL REY DE LOS VERMOUTHS. de la Empresa, no se tiene todavía sustituto para Ballesteros.

Los ferroviarios.

Se ha celebrado la reunión de ferroviarios del Norte, para aprobar las bases que presentará la sección de Zaragoza en el próximo Congreso Ferroviario, que se celebrará en Madrid.

Fueron aprobadas las bases siguientes: Abono de jornales; despido del personal que entró en la Compañía durante la huelga, y que se atenga a su ingreso reglamentariamente; retirada de los militares que prestan servicio de maquinistas y fogoneros efectivos; exponer al Congreso la conducta del Jefe del Depósito.

Se procedió a la lectura de una carta del ministro de Fomento, citando el real decreto en que son reconocidas las Asociaciones ferroviarias.

La reunión ha estado concurrencia.

Apertura de curso en el Seminario.

Presidiendo el arzobispo, se ha celebrado la apertura del curso en el Seminario Pontificio. Han asistido los Colegios de doctores, el Claustro de profesores, y representación de la Universidad.

El discurso de apertura ha estado a cargo del catedrático de Derecho canónico, don Agustín Jericó, que ha estado elocuente.

El obispo de Sión.

VALENCIA. (Sábado, mañana.) En el rápido de Madrid ha llegado ayer el obispo de Sión, con objeto de asistir a la consagración del obispo de Mallorca.

En los andenes estaban las autoridades y el clero.

Excursión regia.

BAILÉN. (Sábado, mañana.) Se asegura aquí que S. M. el Rey hará una excursión por esta comarca en el mes próximo. En ella visitará la Central eléctrica de San Rafael, propiedad del Sr. Prade Palacios, é inaugurará un potente salto de agua del Guadalquivir.

Si estas noticias se confirman y el estado del tiempo lo permite, es posible que visite S. M. el santuario de la Virgen de la Cabeza, en Sierra Morena.

Crimes misterioso.

VALENCIA. (Sábado, mañana.) En un maizal próximo a la línea férrea de Barcelona, en el paso a nivel del camino del Grao, los obreros del turno de noche de una fábrica inmediata han encontrado el cadáver de un hombre elegantemente vestido y enojado. Yacía tendido junto a un charco de sangre.

Del reconocimiento hecho ante el Juzgado, resulta que el cadáver presentaba veintiocho puñaladas.

En uno de los bolsillos llevaba una cartera con 900 pesetas.

Identificado el cadáver, resultó ser el de un joven de veintitrés años, llamado Rafael Gara, que se hospedaba en el Hotel de Roma.

Por una carta que se le ha encontrado, parece que el muerto estaba interesado en un negocio de contrabando de tabaco.

Llegada de naufragos.

CARTAGENA. (Sábado, mañana.) Acaba de presentarse fuera del puerto un buque mercante, comunicando al práctico que conduce naufragos recogidos en alta mar. También pide que se mande urgentemente una embarcación que se haga cargo de estos naufragos para que el buque pueda proseguir su viaje.

Supóngese que los naufragos sean del vapor hundido ayer, accidente que motivó la salida del torpedero núm. 8, cumpliendo órdenes del comandante general del Apostadero.

El veraneo de la Corte

Despedidas.—Almuerzo.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, mañana.) Los Reyes fueron a Fuenterrabía para despedirse del Infante D. Fernando y de su esposa la duquesa de Talavera.

Mañana recibirá el Rey en audiencia de despedida al Ayuntamiento de San Sebastián. Irán a Miramar más de veinte concejales, entre ellos varios republicanos y un jaimista.

El comandante y los oficiales del yate regio «Giralda» almorzaron hoy en Miramar, invitados por el Rey.

El Príncipe y los Infantes.

Por la carretera de Fuenterrabía pasaron en automóvil el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime.

Los Infantes estuvieron en Igueldo.

Mejoría del Sr. Barroso.

Ayer abandonó el lecho el ministro de Gracia y Justicia, y hoy se levantará, haciendo la vida normal.

Espera reponerse pronto para marchar a Madrid y continuar su labor ministerial.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.



EL EXCMO. SEÑOR

D. JOSÉ ECHEGARAY EIZAGUIRRE

PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ADMINISTRACION DE LA COMPAÑIA ARRENDATARIA DE TABACOS

FALLECIO EL DIA 14 DE SEPTIEMBRE DE 1916

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

El Consejo de Administración de la citada Compañía, la viuda, hijo y demás familia del finado,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios, é invitan al funeral que en sufragio del alma de dicho señor se celebrará en la iglesia de San José (calle de Alcalá) el sábado 30 del corriente, á las diez y media.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

MOLINOS - COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricacion de Yesos finos y escayolas.

CAFES Desde 4,50 hasta 8,50 ptas. kilo. Mezcla, Moka, Caracasillo y P. Rico, 5,40 ptas. kilo. Chocolates á brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

MULAS Se venden 4 de carro, y una jardinera. Pacifico, 12, fabrica.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pngamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L., 2 al 8, y P.ª MAYOR, 31. Telé.ª 2.241.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farm.

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario * y aniversario. *

FORTUNA Abierta la segunda temporada desde 1.º septem. bre á 30 noviembre. Magnifico servicio de automóvil. desde el Balneario á la estación ferrea (línea Madrid-Cartagena). Agnus termale a 50º, sin rival contra los Catagros, Reumas, Azma, Parálisis, etc. Pidan folletos y detalles al administrador, provincia de Murcia.

ACADEMIA DE CORREOS DE CALDERON DE LA BARCA Diez y nueve años de existencia. Brillantes resultados en todas las convocatorias. Preparación completa para los ejercicios previos y de oposición, bajo la dirección de don Pedro M. F. de Valderrama, abogado y oficial de don Pedro General, y don Luis Castañón, doctor en Filosofía y Letras. Abada, 11, Madrid. Matrícula, de 6 á 8.

ABOGADOS DEL ESTADO La Academia Sidro (Piamonte, 19) abre desde 1.º octubre clases de preparación para estas oposiciones, á cargo del funcionario del Cuerpo D. Gregorio Fraite, Matrícula, 4 á 6.

COMPRA-VENTA DE FINCAS - HIPOTECAS - COLOCACION DE CAPITALES MIL pesetas garantizadas con rentas de diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

AGUAS DE LA ALISEDA Abierto al público desde 1.º septem. bre al 15 de noviembre. Servicio de carruajes á los trenes rápidos en la estación de Santa Elena.

INGENIEROS INDUSTRIALES Academia HACAR JUAN DE MENA, 11. Exclusiva para esta carrera. Director: D. PEDRO HACAR, ingeniero industrial.

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España ÚNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro. Pídanlos. Espos y Mina, 5.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

RECONSTITUYENTE El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Pégotna fríasada, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía. PARÍS.

SERVICIO URGENTE La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á "Entregar á domicilio" las mercancías que expidan. Oficinas centrales: 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha: 806 Idem Norte: 801

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONÓMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

CONSULTAS Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Ginebra, 2. Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º.

ENSEÑANZA Cuerpo Jurídico Militar. Preparación para las oposiciones convocadas, por un Abogado del Estado y dos Tenientes Auditores. Colegio de San Ignacio, Costanilla de los Angeles, 3. Horas de matrícula: de 11 á 1.

ALQUILERES General Povlier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, sol, oxígeno abundantísimo. Se alquila piso principal, calle Abada, 27. Se alquila bonito principal todo confort.—Núñez Balboa, 14 (junto Retiro).

COMPRAS Y VENTAS Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espos y Mina, 3, piso entresuelo. Compra gallinas raza Prat. Diríjase á Bernabé García. Mancebos, 8. Compra hierro, metales viejos, todas clases, pago altos precios, y alambre hierro 4 y 5 milímetros. Vendo ruedas auto para abaracas.—Jacometo, 44, y traviesa Ballesta, 3, tiendas.

OFERTAS Y DEMANDAS En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé García.—Arenal, 1. Aparatos eléctricos de calefacción y reparaciones.—Prospectos. Taller Electrotécnico "Volta", Romanones, 3 y 5, Madrid. Fábrica de pulsadores de metal. Vicente Martínez.—Eloy Gonzalo, 15.—Madrid. "La Sagrada Familia". Pensión para señoras. Mayor, 92, segundo derecha. Negocio seguro administración por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. "La Cooperación", Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores. Gratis mantón de Manila, 6 mantillas y accesorios para retirarse muy económicamente en casa Roca, fotografía, Tetuán, 20.

Academia MISOL Preparatoria para ingenieros de Caminos, Canales y Puertos. Director: FELIX ALONSO MISOL, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. folleto conteniendo instrucciones detalladas, Reglamentos y programas. Alumnos externos 6 internos. Magdalena, 2, 2.ª, Madrid.

ACADEMIA FERNANDEZ-COS PREPARATORIA PARA INGENIEROS DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS PROFESORES: M. FERNANDEZ TORAL Y R. DE COS Y DIAZ INGENIEROS DE CAMINOS. Cuesta de Santo Domingo, 4, principal izquierda, Madrid. LAS CLASES EMPIEZAN EL 1.º DE OCTUBRE

Collège de la Société Française 12, CALLE DEL MARQUÉS DE LA ENSENADA, 12 (antes calle de San Miguel, 3). Los CURSOS de primera y segunda enseñanza, francesa y española, empezarán, como de costumbre, el 2 de octubre.—SE FACILITAN PROGRAMAS

ACADEMIA BONET CARRERAS MILITARES FUENCARRAL, 91, MADRID En 1916 ha obtenido 19 plazas, y el número 1 en Intendencia. En 1915, el número 1 en Artillería e Ingenieros. Sus nombres y el de los 306 laureados figuran en los reglamentos. Matrícula, de 11 á 1 y de 4 á 7. Estudio en la Academia. Clase especial de quinto ejercicio. Se admiten internos. PREPARACION PARA LA ESCUELA NAVAL Y BACHILLERATO

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

Table with columns: VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado (Kilos), PRECIOS (Pesetas). Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, ni hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LA FORESTAL DE URCEL Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA) Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LI- TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PRO- POSITO PARA LA CONFECCION DE CA- JAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO- CARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

CABALLEROS Si quieren vestir galán elegante, lleven un corse y 40 pesetas al taller de sastrería de Gálvez, Puerta del Sol, 3, primero.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.